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Fierberea in Turcia.
Fierbe şi ciocotesce în Constan- 

tinopol.
I Nimic nu e sigur aici. Liniştea 
r ţi vi0ţa locuitorilor nu e sigură, nu 
îant siguri Armenii şi creştinii cei  ̂
lalţî, dér şi Turcii au ajuns se nu 
mai scie, ce-i aşteptă c|iua de mâne.

îngrijirile sunt mari, ca nu cumva 
fanatismul Turcilor, atât de mult 
aţîţat, se isbucnéscá de nou şi se 
pricinuésca nouă vărsări de sânge şi 
măceluri înfricoşate.

Totă ura Mohamedanilor se în- 
drépta de-ocamdată contra Armeni
lor, dintre cari mii de inşi, bărbaţi, 
lemei şi copii, au fost omorîţî fără 
de nici o vină. Acum stăpânirea îi 
persecută, arestându-i în rrasae, is- 
gonind pe cei neînsuraţi, cari n’au 
subsistenţă sigură şi n’au familiă, şi 
trăgend înaintea judecăţii pe cei în
vinuiţi ca turburători. Ca mâne însă 
furórea musulmană uşor se póte în
drepta şi în contra celorlalţi gbia- 
uri (creştini). Se şi pare, că repre 
sentanţii puterilor se tem de aşa- 
ceva, căci puterile au luat mesuri 
pentru apărarea supuşilor lor.

Intr’aceea în Anglia cresce miş
carea în contra Sultanului şi a stă- 
pânirei turcesci. Totă pressa englesă 
susţine, că Turcia nu mai e în stare 
aşi împlini datoriile ca stăpânire şi 
a garanta supuşilor sei, precum şi 
celor streini scutul vieţei şi a pro- 
prietatii lor.

Şi pe când Eoglesii încep a 
pretinde în gura mare, că trebue se 
fia depus Sultanul ca neapt, amba
sadorii marilor puteri din Constan- 
tinopol scriu note, ce le adresézá 
înaltei Porte cu sfaturi şi îndrumări 
binevoitóre; ér în ascuns atât En- 
glesul, ca şi Rusul, se muncesc cu 
gândul, cum ar puté fiă-care mai 
iute se pună mâna pe Bosfor şi pe 
Dardanelle.

Foile germane sunt forte năcă
jite pe Engles! şi pe politica lor 
îndreptată contra Sultanului şi a 
stăpânirei turcesc!. Englesii adecă 
pretind, că tóté relele vin d<ela Sul
tanul şi dela slăbiciunea guvernului 
turcesc, care nu e în stare se sus
ţină ordinea şi liniştea şi s© apere 
pe Creştini şi în deosebi pe Arm eni 
în contra fanatismului Mokameda- 
nilor, care a pricinuit grozavele mă
celuri de asta iérná şi din timpul din 
urmă

piaru l berlines vPostu publică 
o scrisóre din Constantinopol, în 
care i se împută Angliei, că numai 
de aceea voesce se provóc-e o ca
tastrofă, pentru ca se silésca pe 
Sultanul să-şi dea învoirea, ca A n 
glia se pótá anecta Egiptul.

piarul „Post“ mai susţine, că 
între Rusia şi Turcia s’a încheiat 
un tractat secret. In înţelesul acestui 
tractat Rusia s a obligat că va 
apăra necondiţionat pe Sultanul faţă 
cu ori şi ce atac străin, ér în schimb 
Turcia s’a obligat de a deschide 
Rusiei Dardanelele. Se asigură, că 

| admiralul turcesc, Arifi-Başa, care 
a petrecut iérna trecută în Peters
burg, a încheiat în timpul acesta 
tractatul secret.

Tóté celelalte foi din Berlin 
arată asemenea, că starea lucrurilor 
în Constantinopol e forte ameninţă' 
tóre şi acésta în mare parte şi din 
causa purtării Angliei.

„Kreuzzeitunga publică şi ea o 
scrisóre din Constantinopol, în care 
se c]ice> că Anglia, decă ar vré se 
facă résboiű Turciei, s’ar afla faţă cu 
tóté ceielalte puteri, şi adauge, ca 
de aceea Porta nici nu se teme se* 
rios de un atac neaşteptat al. A n 
gliei în contra Sultanului ori a Con* 
stantinopolei.

Cu privire la măsurile, ce le-a 
luat Grermania în urma turburărilor 
causate de Armeni, se anunţă, că 4 
fregate de resboiü germane au pri
mit dela comanda marinei ordinul

de-a merge în Marea-mediterană 
şi de-a traversa mai ales părţile 
răsăritene ale ei. Fiă-care corabie 
are ca la vre-o 450 de marinari, 
aşa că în total vre-o 2000 de ómení 
vor fi staţionaţi în Marea-medite
rană pentru apărarea supuşilor ger
mani.

*

In faţa măcelurilor din Con
stantinopol întâmplate la finea lunei 
August a. c., ambasadorii marilor pu
teri au adresat o notă Porţii otomane, 
la care Pórta a răspuns prin nota 
dela 8 Septemvre. L a  acésta din 
urmă notă turcésca au răspuns din 
nou ambasadorii, susţiind ceea-ce 
Pórta négá, că bandele de bătăuşi 
şi de ciomăgaşi, cari omorau pe A r
meni cu ciomege, au fost conduse 
de poliţia turcescă. Bine, că poliţia 
a stat pe loc după-ce "i s’a dat po
runcă de a împedeca măcelurile, dér 
acăstă poruncă, cjic ambasadorii, ar 
fi trebuit dată mai curând.

Nota ambasadorilor condamnă 
purtarea turburatóre a Armenilor 
şi cjice, că liniştea, ce domnesce astăcţî 
în Constantinopol, nu e decât la părere. 
Ambasadorii fac respuncţetore pe Portă 
pentru tóté, ce s'ar mai puté petrece de 
aci încolo. Nota încheiă cjieend, că 
cele şâse puteri nu vor mai intra în 
vorbă cu guvernul turcesc asupra fapte
lor deja constatate.

Armenii fug cu miile din Tur
cia şi mai ales din Constantinopol 
de gróza Turcilor. Pănă acuma au 
sosit în porturile Mărei Negre şi la 
Btasciuc în Bulgaria peste 2000 de 
Armeni, avénd toţi paşap0rte stră
ine. Diregătoriile bulgare urmăresc 
cu băgare de sămă mişcarea de imi
grare a Armenilor. Spre a înlesni 
acestor refugiaţi a-şl găsi mijlócele 
de subsistenţă, guvernul a dat ordin, 
ca ei se pată călători gratis pe drumu
rile de fier bulgare. L a  Varna, la Bur- 
gas şi la Rusciuc s’au format co
mitete de ajutorare.

Din Londra vine soirea, că în 
cercurile oficiale au produs mare 
mirare imputările, ce le face pressa 
européna Angliei, că ar avé o po
litică egoistă şi perfidă în Orient. 
Guvernul engles n’a făcut şi nici nu 
propune să se facă nimic, ce ar pute 
se îndreptăţăscă învinuirile pressei 
străine. El însă nu póte se nu îm- 
părtăşâscă gróza, ce au produs’o în
tre Englesi nisce crucjimî ca acele din 
Constantinopol. Politica englesescă va 
lucra ca şi pănă acum în deplină 
înţelegere cu celelalte puteri. Cu tóté 
astea, în fata iritaţiunei, ce au pro
dus’o în Anglia măcelurile, guvernul 
engles n’ar mai fi spriginit, déca ar 
loa partea administraţiei turcesci. Şi 
d0că marile puteri n’ar afla un mij
loc de a lua mesuri comune spre a 
pune capăt măcelurilor, guvernul en
gles s’ar vedé silit a se da la o parte 
în speranţă, că starea lucrurilor se 
va îmbunătăţi.

Mare svon a făcut în tóté păr
ţile scirea, că un general rusesc a 
primit voiă dela Sultanul, ca se ins
pecteze fortificaţiile Dardanellelor. 
Gfeneralul acesta se numesce Cika- 
csew şi el a inspectat fortificaţiile, 
însoţit de ataşatul militar rusesc din 
Constantinopol. Este sciut, că con
form tratatelor, Dardanellele sunt 
neutrale şi nici una din puteri nu 
are dreptul se străbată în ele cu co
răbiile sale de resboiü. Décá dór 
Sultanul dă voiă unui general rusesc 
să inspecteze fortificaţiile Dardanelle- 
lor, atunci acésta ínsémná, că Tur
cia s’a aruncat în braţele Rusiei şi 
că într’adevăr esistă un tratat secret 
turco-rusesc. Faptul este îngrijitor şi 
ameninţător, căci décá i-ar succede 
Rusiei se delăture infiuinţa celor
lalte puteri şi să fiă numai ea mare 
şi tare în Constantinopol, acésta ar 
însemna resboiü. L a  tótá întâmpla
rea Anglia, al cărei popor cere acjî 
destituirea Sultanului, va trebui să-şi

FOILETONUL „GAZ. TRANS.*'

Istoria unui cârpaci.
Un vînt rece, pâtrundëtor sufla în 

odaia sărăcăciosă a bëtrânului Gheorghe 
cârpaciul. Bietul om îşî întrerupea din când 
în când lucrul, ca s0-şî frece manile, séu 
së le apropie de cenuşa căldicică de pe 
vatră.

înăuntru era tot aşa de urît ca şi afară,. 
Trecătorii umblau iute, plecând capetele ca 
sS-şî feréscà feţele de vînt. Bărbaţii îşî ţi
neau manile în busunar şi abia le scoteau 
cu nëoas când la colţul vre-unei uliţî vîn- 
tul ameninţa së le ia pălăriile. Femeile în
gheţate de tot, nu sciau ce să-şî apere mai 
înainte, pălăriile, şalurile orî rochiile.

De prin colţurile stradei cerşitorî cu 
piciórele gole alergau dela un trecător la 
altul murmurându-le la urechi : „ ’mî-e fóme, 
’mî-e frig!u şi vocea lor părea şi mai plân- 
gătore, amestecată cu şuieratul vîntului.

Dér în diua aceea omenii nu se mai 
gândeau la milă. Pré era frig, şi nu se mai 
opreau së scotă manile din busunarele calde 
şi së caute punga.

Gheorghe abia avea ce sé mănânce 
şi cu ce îşi încăldi coci óba cea întunecosă 
în care locuia, dór nu 4icea nimic.

— Ba déu, elicea el, nu pot sé clic că 
mor de fóme, pe câtă vreme am niţică 
pâne, niţică brân4ă şi din când în când 
câte o bucată de slănină. Dór ce e drept 
sortea mi-e grea; sé lucredî într’una pen
tru aşa puţin !.... Ce tristă mi-e locuinţa !... 
Ah! ăsta nu e trai, ^öu!.... Vai!....

Bietul Gheorghe îşi sfîrşea tânguirile
cu acestă interjecţiă: Vai!.... Pentru el
acóstá singură silabă era expresia supremă 
a descurajerii lui şi o scăpa suspinând din 
adâncul inimii.

Gheorghe părea sortit sé trăiască în 
sărâciâ; de geaba ar fi căutat cine-va sé-1 
facă sé cródá, că trebuia sé încerce s0-şi 
îmbunătăţâscă condiţia prin propriele lui 
sforţări. El 4i°ea> c& bogaţilor le este dat, 
sé-1 scotă din sărăciă. El avea speranţa za
darnică, că într’o di se va întelni cu vr’un 
bogat, care sé-1 scotă din singurătatea sa 
şi sé-i asigure o posiţie neatârnată. Pănă 
atunci însă, dregea mereu şi jn consciinţă 
ghetele vecinilor séi susţinendu-şî vieţa de 
aeji pe mâne, fără sé pótá face vre-odată ;

cea mai mică economiă. El era cinstit, se 
tinó de vorbă, dér se plângea de sortea 
sa tuturor, şi cu atâta amărăciune, încât 
f&cec. pe omeni s0-şl piârdă totă răbdarea 
şi nu mai stătea sé-í mai mângăe.

Spre sera acestei <̂ .il© friguróse, Gheor
ghe după ce-şl isprăvi lucrul se pregăti 
se-şl petrecă sera fumând şi gândindu-se 
la lucruri zadarnice.

îşi aprinse luleaua, îşî întinse pició
rele, îşi rezema capul de rezemătorea unui 
scaun vechiu de lemn, şi începu sé scotă 
ró te de fum, luându-şl din când în când 
luleaua din gură ca sé şoptâsca obicinuitul 
séu „va i!u, care era un réspuns dat gân
dirilor sale melancolice.

— Tristă e odaia acesta!.... Ce e mai 
trist decât întunerecul şi aici nici-odată nu 
întră sórele nici iérna, nici vara.

Gândindu-se astfel Gheorghe îşi plimba 
privirea împrejurul séu şi ’şl-o opri asupra 
unei ferestre mici plină de praf şi mur
dăria.

— Ci-că am şi eu o feréstrá ! Cât e 
uliţa asta de întunecosă, dér când plec sé-mi 
duc lucrul dela muşterii, véd că la ei só
rele gâsesce loc sé între ; dér la mine... va i!

Inoepuse se se însăreze.
— Hei, dise el, mi s’a isprăvit lu

leaua; să beu niţel ceai. Ce e drept, bun 
e ceaiul.

Şi aprinse luminarea, lua niţel ceai 
dintr’o hârtiă galbenă de vechiă, îşi încălcli 
apa într’un ibricel de tinichea şi apoi turna 
apa de ceai, fără rom, fără zahăr într’un 
pahar de cositor, înghiţi câte puţin din 
acestă doctoriă săracă şi-şi aprinse iar lu
leaua.

Noptea se apropia.
Gheorghe se tot uita împrejur şi ofta: 

„va i!u.... De-odată o licăire strălucitore pă
trunse în odaia sa şi arunca o mare lumină 
în ochii bietului cârpaci, care tresări de 
spaimă: în valul de lumină, se ivi o crea
tură forte mică, care avea forma unei fe
mei şi care era de o frumuseţă uimit&'e; 
părul sSu se unduia ca nisce flăcări de aur, 
figura sa era aşa de luminosă, încât îi fu 
peste putinţă lui Gheorghe, încântat şi spăi- 
mântat tot de-odată, sS o potă privi. îşi 
acoperi ochii pe jumState cu mâna.

Atunci cu o voce, care părea că e o 
dulce şi depărtată melodiă, vedenia îi dise:

— „Pentru ce te-ai speriat? Eu nu-ţi
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înse de sigur scie adevărata stare a 
lucrului, care, după cum orî cine îşi 
póte gândi, trebue se-1 umple de 
gróza.

El, puternicul domnitor peste
100 milióne de ómen!, e osândit la 
aceea, ca eventual in fiă-care mo
ment sé fiă aruncat în aer, —  con- 
sciinţa continuă a unui astfel de pe
ricol trebue se-i amărâscă 4ile ê* 
Banda de anarchiştî, cari i-au jurat 
mórte Ţarului, avea deja pregătite 
30 de bombe pline cu nitroglicerin. 
Bombele n’au fost aflate tote, ase
meni nici membrii bandei nu sunt 
încă toţi prinşi Poliţia englesă, fran- 
cesă şi ruséscá umblă după denşii, 
şi de sigur nu se va lăsa pănă nu-i 
va prinde pe toţi.

Unirea partidelor radicale şi liberale 
serbescT.

Piarul sârbeso nZastavau din Neo- 
plauta publică următorul program, pe basa 
căruia se va întâmpla unirea celor două 
partide sârbesci:

1. Amândouă pertidele declară, că 
primesc hotărîriie .congresului naţionalită
ţilor ţinut în August 1895 în Budapesta. 
Pe basa acesta hotăreso că: a) Sârbii 
în viitor uu se împart în radicali şi li
berali ; b) amândouă partidele se unesc 
în „partida naţionalităţiloru, care în tote 
oostiuniie politice va lucra în înţelegere cu 
Slovacii şi Românii; o) amândouă organele 
partidelor serbesel încetă de-a esistă şi în 
looul lor se înfimţeză un mare фаг p o litic ; 
d) până la înfiinţarea acestui diar, organele 
ambelor partide au de-a lupta comun cu cea 
mai mare energiâ contra şovinismului maghiar, 
ohiar şi deoă procurorul ar ameninţa ou pro
cese de pressâ ; e) trebue înduplecaţi şi Sârbii 
din Croaţia şi Slavonia ca să primescă tote 
hotărîriie congresului naţionalităţilor, ţinut 
anul trecut; şi f) Cele trei organe sârbesci: 
radioalul „Zasiavau, liberalul „ Branik* şi 
organul Sârbilor din Croaţia „ Srbobrana au 
de-a lucra cu puteri comune la realisarea 
puternicei partide a naţionalităţilor.

2. La primă-veră este a se convoca 
un congres al naţionalităţilor, la care au să 
ia părte toţi Sârb;i, şi oei din Croaţia şi 
Slavonia, pentru de-a forma un comitet 
central stabiK 4

3. In tote cestiunile bisericesc! au eă 
premârgă partidele în mod solidar.

Lipitoriie satelor*
S’a lăţit prin Bucovina scirea, 

că vice-primarul Vienei, Dr. Carol 
Lueger, cunoscutul eonducetor al an
tisemiţilor, va merge la Cernăuţi, 
ca se propage şi în Bucovina prin
cipiile sale contra Jidanilor. Din in
cidentul acesta „Deşteptarea“ scrie un 
articol pe care îl începe astfel:

Cine nu scie astăcjî, că aşa-numitul 
neam jidovesc, risipit printre popórele din 
totă lumea, nu este decât o adevărată 
ciumă pentru neamurile creştine! Sărăciă, 
bólé, desfrânărl şi stricarea tuturor obice
iurilor bune — etă „ bunătăţile w ce neamul 
jidovesse le aduce între popórele creştine.

Jidovii! — Chiar şi numele acesta 
ne umple de scârbă şi de amărîciune. Ei 
nu snnt ómen! ca toţi omenii, caii să tră- 
iescă din munca şi prin sudórea feţei lor; 
mijlocul lor de traiu este nnmai despoiarea 
şi înşelăciunea, ér ţînta vieţii lor este în
vrăjbirea şi nimicirea neamurilor creştine.

De când omenimea se simte stóreá de 
aceste lipitor! ale societăţii, a avut prile- 
giul să vadă, că poporul jidovesc mai ales 
acolo îşi póte face mendrele, mai ales acolo 
se simte ei bine şi numai acolo se póte 
îmbogăţii prin trândăvia şi prin înşelăto
riile sale, unde a dat de un popor prost, 
fără carte, beţiv şi neiubitor de muncă.

Noi pe Românii noştri nu-i socotim 
de un astfel de popor, fiind-că el nici nu 
nu este aşa. Suntem siliţi însă a ne călca 
pe inimă şi a o mărturisi pe faţă, că 4®u 
şi poporul nostru s’a lăsat în cele mai multe 
locuri despoiat de jidan, care, înveninân- 
du-1 cu afurisita de băutură, séu mai bine 
dis cu otrava jidovâscă, ’i-a luat moşiora, 
l’a încărcat de păcate, ’i-a spart casa şi 
l’a lăsat pe drumuri în dogă de cerşitor.

Cu vreme omenii au început să înţe- 
légá şi ei acéstá mare răutate din mijlocul 
lor şi a şi trebuit s’o íntelégá odată. Nu e 
deră nici o mirare, décá mai ales omenii 
luminaţi şi cu dragoste curată faţă de po
porul lor, s’au pus pe lucru, au căutat mod 
şi chip ca să scotă poporul creştin din ghia- 
rele primejdioşilor cămătari jidani şi să-l 
feréscá de peire.

Aci apoi „Deşteptarea“ accentuézá 
trudele sale de a feri pe Românii bu
covineni de primejdia jidovismului, 
espune intenţiunile lui Lueger şi ale 
partidului antisemit, şi apoi finesce 
astfel:

Ar fi lucru trist şi numai vai şi mult 
amar de noi creştinii din Bucovina, décá 
şi batjocuriţî şi înfricaţl ne-m lăsa de ce
tele jidovesc!, cari s’au înmulţit, s’a îmbo
găţit şi s’au îngrăşat aici mai ales pe pe- 
lea nostră a Românilor, cari, décá nu ne 
vom scutura în grabă de potopul relelor, 
ce ei ni-le-au adus, adl-mâne am puté să 
luăm lumea în cap şi să cerşim pe la uşile 
ómenilor. Dumnezeu sfântul ne va feri de 
asta, décá ne vom feri şi noi înşine.

S C I R I L E  D 'ILE I.
— 7 (19) Septemvre.

La Serbările desi'hiderei Porţilor de 
Fier, ministrul de oomerciii ungar în înţe
legere cu nuareşalatul de curte a învitat pe 
următorii ospeţi: Din suita monarchului 
nostru pe 15 persone, pe .Regele Carol al 
Româuiei şi suita constătătore din 9 mem
brii; pe Regele Alexandru al Serbiei şi

deschidă ochii în faţa uneltirilor po
liticei rusesci,

*
In Macedonia turburările încă 

n'au încetat. Scirile venite din isvor 
turcesc spun, că bandele insurgen
ţilor au fost mai de tot nimicite de 
cătră trupele turcesci. Alte sciri din 
Atena însë, nu prea vorbesc de o 
învingere a Turcilor. O scire mai 
nouă spune, ca o bandă de 140 ómeni 
s’a ivit acum de eurênd în Mace
donia lângă satul Zaumba. Trupele 
turcesci urmăresc pe insurgenţi. S’au 
dat lupte noue între trupe şi insur
genţi. Ca la vre-o 100 de insurgenţi 
sunt încunjuraţi în mănăstirea de 
lângă Carya.

*
Pe insula Creta lucrurile nu stau 

cu mult mai bine, cu tóta resolva- 
lea, ce s’a dat cestiunei cretane prin 
întrevenirea marilor puteri. Adeve- 
rat, că au încetat măcelurile de când 
li-&Jau făcut cunoscute creştinilor de 
pe insula Creta concesiunile făcute 
lor de cătră representanţii marilor 
puteri pentru pacificarea insulei, şi 
de când li-s’a comunicat şi Moha- 
medanilor creteni, că de acum li-s’au 
dat Cretenilor nisce drepturi, cari 
trebue respectate, şi că Mohamedanii 
trebue se se pórte în linişte şi cu 
ascultare, căci acésta este în intere
sul şi spre binele lor. Cu tote acestea 
se crede, că liniştea şi ordinea pe 
insula Creta nu se va puté resta
bili, pănă ce nu se va reorganisa 
gendarmeria; pentru acésta însë e 
de lipsă votul camerei cretane, care 
se încuviinţeze creditele necesare.

Proiect de atentat contra Ţarului.
Septemâna trecută, chiar când Ţ a
rul sosise în Danemarca, pentru ca 
se petrécá cât-va timp în cerc res
trîns familiar la regele Danemarcei, 
care lui îi este moş, poliţia secretă 
englesă descoperi în Rotterdam/oraş 
în Olandia, şi în Anglia firele unui 
complot de dinamitarzi. Şefii bandei, 
Wallace şi Haines, înainte de-a fi de
ţinuţi au nimicit o parte din scriso
rile compromiţet0re, ce se aflau la 
denşii, dér multe din ele ajunseră 
în mânile poliţiei, şi din ele apăru 
evident, că membrii complotului au 
intenţionat se facă un atentat la vié{a 
Ţarului Nicolae П. Faptul acesta se 
фее, că a produs o impresiune îns  ̂
păimeotătore asupra Ţarului, aşa cât 
a pus t0tă împrejurimea sa îd mari
griji-

Deja au început a sbura de« 
peşele din Paris şi Londra, că dina
mitarzii n’ar fi avut intenţiunea se 
omóre pe Ţar, probabil ca se liniş- 
tâscă pe împeratul rusesc; acesta

voi răni. Nu doreai tu adineaurea o racjă 
de sóre în locuinţa ta întunecosă? Te-am 
audit şi fiind-că eşti om cum se cade am 
venit să te învăţ cum poţi, décá într’ade- 
văr voescî, să faci cum ţi-e dorinţa.

„Eu am multe surori şi suntem tote 
vióie şi vesele; nu e om în acéstá lume 
fără margini, care să nu ne iubéscá şi să 
nu ne primescă cu drag.

„Insectele cele mici se rotesc cântând 
împrejurul nostru, florile sunt mai frumóse 
când juoăm noi pe corolele lor, apa se 
mişcă şi strălucesce frumos când zîmbim 
noi; animalele ne caută şi dorm mai adânc 
când veghiăm noi asupra lor.

„Noi facem poteci printre frunde şi 
străbatem liniscea pădurei ca să ne cobo- 
rîm pănă în iarba unde se ascunde mieşu- 
neaua mirositóre.

„Ne plac câmpiile, dér ne place să 
luminăm şi să înveselim şi stradele strimte 
ale oraşelor.

„Pătrundem în închisorii f&ră să ne 
pese de drugii şi porţile lor de fier şi décá 
vr’un criminal se căiesce de nelegiuirea sa, 
noi întrăm ca să-l mângăem şi să-l îmbăr
bătăm.

„Ne ducem de vedem pe bolnavi şi 
pe nenorociţi; ieşim înaintea tuturor celor 
cari ridicându-şi privirile de pe pământ 
unde sunt atâtea suferinţe, ne caută unde 
suntem, în dulcea lumină a cerului nostru. 
Ne întunecă câte odată, câte un nor, dér 
pentru puţin timp şi când trece, noi ne 
ivim cu mai mare strălucire.

„E adevărat, că pe pământ se găsesc 
destui ómen!, cari nu sciu să ne chieme, 
să ne caute; şi aşa eşti şi tu, Gheorghe.

„piceai, că nu venim nici odată în 
odaia ta, nici iérna, nici vara. Vrei cu tot 
dinadinsul să venim, Gheorghe? Bine; dér 
să scii, că mai înainte de a întră, noi ne 
uităm pe ferestre şi alegem odăile curate, 
deretecate; nouă ne plac sufletele cinstite, 
inimile recunoscătore, care iubesc pe marea 
fiinţă care le-a creat, tot ca şi pe noi. In 
inimile acelea Gt-heorghe, se află în tot- 
déuna o rază de sóre şi pentru ele orl-ce 
locuinţă, ori cât de săracă ar fi, nu e de 
tot întunecosă şi fără bucuriă.

„Vrei tu, în viitor, tovărăşia uneia 
din noi, ca să-ţi ţie în veseliă odaia şi 
inima?.... Ei bine să-ţî spun ce cursă tre
bue să ne întindi.

„Acéstá cursă trebue să fiă netedă, 
strálucitóre şi plină de bărbăţiă, de voinţă, 
de răbdare, de meşteşug, de milă, de spe
ranţă şi de mulţumire a sufletului.

„Urmézá sfatul meu Gheorghe şi nu 
te vei mai putea plânge, că nici o rază de 
sóre nu-ţî auresce locuinţa şi nu-ţl învese- 
lesce bătrâneţele. Pănă atunci, rămâi cu 
bine.

Se făcu tăcere. Gheorghe nu mai vădii 
decât o linie luminosă slabă, care puţin 
câte puţin se sui spre ferestră, se stinse 
şi-l lăsa singur în întunerec.

— «Am visat, am gândit că e voce, 
sunetul depărtat al vre-unei flaşnete. Ciu
dat vie!.... Să întind cursă sórelui! Vocea 
4icea, că trebue răbdare, óre n’am mai 
multă decât ori-care om? Sunt 40 de ani, 
pe puţin, de când cârpesc într’una la ghete 
şi la pantofi; asta nu e răbdare ? Cât des
pre milă, nici nu sciu bine ce este. Eu 
cred că este când dai ban!; — dér eu n’am 
avut nicl-odată atâţia bani, încât să mai 
pot da şi altora; nic!-odată. Pe urmă cre
dinţă ! Par’că-mi aduc aminte, că mumă- 
mea îmi vorbea adesea de credinţă punén-

suita constătăt6re din 7 membri ; pe archi- 
ducele losif şi suita de 3 membri ; pe am- 
basadorii Cermaniei, Angliei, Italiei, Fran- 
oiei, Rusiei, Serbiei şi pe E. Ghica, minis
trul român ; apoi pe ministrul-preşedinte 
român D. Sturdza şi pe Mişu, directorul 
din ministerul român de esterne ; pe mi
niştri sârbesc! de finance şi luorăr! publioe ; 
pe miniştri oomun! austro-ungarî, pe miniş
tri austrias! şi pe oei ungari, însoţiţi de 
consilier!, secretar! séu alte persône ajută- 
tore ; pe 33 membri din comunele aus
triac© ; deputaţiunile camerelor ungare ; pe 
oonsulii austro-ungar! din România şi Ser
bia; clerul representat prin 7 prelaţi, între 
cari Nicolae Popea, episcopul român gr. or, 
din Caransebeş, şi Petru Pop, vicarul oa* 
pitular din Lugoşiu ; apoi representanţii co
mitatelor mărginaşe, diferite societăţi de 
navigaţiune, representanţii armatei comune 
în frunte ou br. Waldstătten, comandantul 
de corp din Timişora, şi în fine pressa din 
Budapesta, Bucurescî, Viena şi mai multe 
4iare din străinătate.

— o —
Încă un proces pentru „agitaţia*, 

înaintea tribunalului r. din Alba-Iulia se 
va pertracta în 4'ua de 24 Septemvre n,
o. un nou proces politio. Acusaţl sunt 
d-nii : Crăciun Simu, învăţătorul din Ciu- 
fud; Vaeiliu Могапщ  preot în Poiana 
lângă Aiud şi Ipan Simu, teolog în Blaşiu. 
înainte cu doi ani, aceşti trei domn!, fiind 
toţi trei de nascere din Ciufud, au voit 
să înfiinţeze în acea comună un cor bise
ricesc cu tinerimea. Pentru acest fapt gen- 
darmii, împreună cu fanatioul fisolgàbirëu 
din Blaşiu i-au acusat, că ar fi „agitat“ 
poporul, ér tribuuaiul din Alba-Iulia i-a şi 
pus sub aousaţiuoe. După cum ’i-se scrie 
„Tribunei1*, martorii acusaţilor nu sunt ci
taţi la pertractarea finală pe motivul, că sunt 
Românî. Ya să 4i-ă ca martori vor fi nu
mai gendarmii. Ei sunt pîrîşii şi ei vor fi 
şi martorii. Se ’nţelege, că astfel stând 
lucrul, putem gâoi uşor care va fi resulta
tul procesului. Te miri, că nu ie este 
scârbă şi ruşine de atâtea procese urzite 
în contra Românilor, căci mai nu trece sëp- 
tămânl, în cari cete întreg! de Români sô 
nu fiă târâţ! pe banca acusaţilor şi osîn- 
diţl fără milă. Pare că ne-am afla în timp 
de revoluţiă.

— o—
Senatorii şi deputaţii italieni în Bn- 

curescf. Etă numele senatorilor şi deputa
ţilor italieni, cari îndată după închiderea 
conferenţei interparlamentare din Buda
pesta, adecă săptămâna viitore, vor veni in 
Bucurescî pentru a manifesta simpatiile lor 
pentru Românî : Giuseppe Bianeheri, preşe
dinte al Camerei, Bruno Chimirri, vice-pre* 
şedmte al Camarei, Friderioo Colajauni, 
oontele Nicola Alife, secretarul de stat Ber- 
nardis, Alexandro Fortis, baron Leopold 
FrancheUi, secretarul de stat Lupinaooi, 
Ippolito Luzzafcti, Carlo Menotti, marchisul 
Guttadauro Pandolfi Giuseppe Ruggieri, 
prinţul Ruffo Spinosa şi Tommaso Villa,—

du-mă să citesc o Evangheliă grósá; dere 
mult, forte mult de atunci! Mamă, biată 
mamă, am uitat ce m’ai învăţat tu! Sciu, 
că aveam o Evangheliă; unde o fi... ce-mi 
va spune ea despre credinţă?.... voiu vedea 
mâne. De speranţă.... de, am tot sperat în- 
tr’una, dér de geaba. Mulţumit la ce să fiu?... 
Fiind-că trăesc în acéstá odaiă săracă şi 
întunecosă?.... V a i!“

Şi bietul Gheorghe, turburat, se culca 
pe rogojină şi încerca să adórmá, dér ve
denia îi venea mereu în minte, vocea nea 
mică şi melodiosă îi cânta la urechi şi raza 
îi strălucea în ochi.

Printre sfaturile vedeniei, era unul 
care în buna sa credinţă, lui Gheorghe ’i 
se părea priincios şi lesne de urmat. Ne
greşit, putea să-şi deretice prin odaie, să
o mai cureţe, să o facă mai vrednică de 
venirea sórelui.

A  doua di dér, fórte de dimineţă, 
Gheorghe se hotărî să se urce să vorbescă 
cu proprietara casei şi să o întrebe, décá 
nu vrea fiica ei să-l ajute să facă acest lu
cru nou pentru el.

Cu tote că sta cu chiriă la d-na Pe- 
reanu de mai mulţi ani, nu se ducea la
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Dintre deputaţii francesî 0 probabilii veni
rea d-lor G-uyot fost ministru, Gueriu fost 
ministru, Pourquery de Boisserie, Hubbard 
şi Labiobe.

—o-—
Vase române Ia Porţile de Fier. Trei

torpilóre şi trei canoniere ale flotilei ro
mâne de résboiü au pleoat spre T.-Se^erin 
oa sé asiste la inaugurarea Porţilor de Fier.
— Vaporul „Principele Carolu al regiei mo
nopolului amenajat din nou pentru nsul 
M. S. Regelui, a pleoat de mai multă vre
me la T.-Severin. „Epooa44 află, că s’a oe- 
rut de trei orî telegrafic ministerului ungu
resc sé dea voie ca veporul sé trâcă prin 
Porţile de Fier la Orşova, spre a lua parte 
în cortegiul oficial cu ooasia inaugurării Por
ţilor. Până ac}I însă, guvernul ungureso n’a 
dat nici un réspuns.

—o—
Esamennl corectorin de maturitate 

la gimnasiul român din Braşov s’a ţinut 
eri, în 6 (18) Septemvre, sub presidiul D-lui 

; Dr* Ilarion Puşcariu, ca comisar consisto- 
; rial, ér ca oomisar guvernial d-1 Putnóky. 
US’au supus la esamen 4 tineri, dintre cari 
; St. Bârbucean şi Romul Fraté§ au fost de-
l daraţi matnrl cu „bineu, Iiie Hociotă ma- 
: tar ou „suficient14, ér unul a fose respins 

pe un an.
- o—

Congres internaţional de femei. In 
Berliu, după-cum scriu foile, în cailei© 20—
26 1. c. sa va ţine un cnngres internaţional 
de temei. La congres pănă acum s’au insi
nuat forte multe femei din tóté părţile lu
mii. Unele state au trimis representante din 
oficiiu, aşa spre ex. Rusia. Obiectele de

1 pertr&ctat vor fi tóté lucrurile, ce numai le 
pot interesa pe femei. Dela arta culinară 
de fert, pănă la sciinţele cele mai înalte,

\ tóté vor fi desbâtute în oongres. Tot-odată 
: au fost rugaţi miniştrii de comerciü şi de 

culte, ca să trimită la congres câte-o invă- 
ţătore oultă, oare sé-i represente. Din tote 
acestea apare, că congresul internaţional 
de femei va fi imposant.

Cele trei cupe. Guvernul ungar a co
mandat pentru inaugurarea Porţilor di> Fier 
trei oupe preţiose dm oare vor bea Majes- 
tăţile Lor Itupérarul Franciso Iosif, Regele 
Carol şi Regele Alexandru. Cupele sunt 

; prové4ute ou brósce de aur purtând marca 
Ungariei. Gupele sunt de aur şi represintă

5 în mod alegoric pe o parte ocuparea ţârei 
(896), pe partfta cealaltă actul solemn al 
desohiderei Porţilor de Fier (1896); ambele 
alegorii sunt lucrate în relief de aur de 18 
carate. Una dm alegorii arată figura lui 
Arpad ou ducii maghiărl (aşa 4̂ sa „hon- 
loglolas0) cealaltă represintă Dunărea, în 
ia^ cu o luntre, mai în tund un Nautilus 
miŞcâDd munţii şi de-asupra un ângeraş 

; presărând flori. Cele doué reliefuri sunt 
despărţite de o parte prin tetxul tratatului 
dm B°rlin, oare punea în sarcina Austro- 
Ungariei deschiderea Porţilor de F ier; de 
Mă parte prin textul legii, după oare Un
garia a luat asupră-şl auéstá sarcină gigan
tica. In esecuţie minunată se preseută şi 
capacul boltit, care portă mărcile celor 7 
mari puteri europene, mărci smălţuite în 
culori fine; deasupra natru ângerl ţin co- 
róna S tului Ştefan. Părţile ornamentale 
sunt smălţuite în foo şi fiă-care cupă cân
tăresc© câte 1465 de grame. Cupeie vor fi 
oferite celor 3 Suverani, după săvîrşirea actu
lui solemn al inaugurării Porţilor de Fier.

— o —

densa decât când îi plătea chiria, şi d-na 
Pereanu, care scia ce fire are el, nu cer
case nici-odată sé lege mai de aprópe cu- 
noscinţă cu densul; vé4use că nu ascultă 

: nici-odată vorbele de încuragiare.
Cu mare greutate ieşi Gheorghe din 

odaie sé se ducă sus; de mai multe-orl voi 
ső se întorcă înapoi, dór în sfirşit ajunse 
înaintea uşii d-nei Pereanu şi bătu în- 

; cetinel.
0 femeiă plăcută îi deschise şi se uita 

la el cu mirare :
— Ce, dumneata eşti, domnule Ghe- 

[ orghe! Cine s’ar fi aşteptat ső te vadă?
| Co mai nou? Intră şi poftim de şe4l,

te rog.
| Şi arătâ cârpaciului un scaun lângă

foo. Un ibric de metal poleit colcăia îna
intea focului, masa era aşe4ată, tacâmurile 
puse; era vremea gustării de dimin0ţă.

Pe ferestră se aflau câte-va ghivece 
cu ochiul boului.

Odăiţa era plină de veseliă. Un copil 
mic, grăsuliu, plin de sănătate, sta pe jos 
şi se juca... O rază de sóre cădea pe ca- 
pu-i blond.

— Iacă, cugeta Gheorghe, cine şi-ar

fîonstitnire. Ni-se scrie din Náséud: 
Şcolarii din olasa a Vll-a şi a VIII-a dela 
gimnasiul superior fundaţiona! din Năsăud 
s'au oonstituit pentru anul şcoi. 1896/7 în- 
tr’o „societate de leoturău conform regu
lamentului din vigóre, sub conducerea d-lui 
profesor gimnasial laaob Pop, în modul ur
mător : Preşedinte : Leontin Drăgan şo. cl. 
VIII-a; Vice-preşedinte: Yasile Bichigean 
şo. ol. Vll-a ; Seoretar I : Nioolae Şandru 
şo. ol. VIII-a ; Seoretar I I :  Ion Nagy şc. 
ol. V ll-a ; Bibliotecar: Yasile Gheţie şo. 
cl. VIII-a; Yice-bibliotecar: Flórian Mură- 
şan so. ol. Y lI-a ; Cassar: Alesandru Tahiş 
şo. ol. VIII-a; Controlor: Yasile Hossu şo. 
ol. Y lI-a ; In oomisiunea literară: Emiliu 
Cojan şc. cl. V III-a ; Ootavian Bulbuc şo. 
ol. V ll-a; Viotor Mare şc. cl. Vll-a.

Demonstraţiunea Croaţilor din Spa- 
lato. Alaltăerl aosi in portul din Spalato 
vaporul frances „Senegal“ cu 150 turişti 
francesî. Croaţii întimpinară vaporul cu 
manifestaţiuni prietinescl faţă cu Francia 
şi Rusia. O .musică îutonâ „Marseilesau, ér 
Croaţii striagau: „Trăeseă alianţa franoo- 
rusâscă !u şi arunca turiştilor tricolore 
francese. Se 4ice, oă căpitanul cercului, cu 
numele MarvicicI, privea liniştit ia demon- 
straţiune de pe bordul vaporului frances. 

—o —
Principesa Elena a Monte negru lui,

mirósa principelui de ooróná al Italiei, 
după cum spune c|iarul „ Opinionea, va trece 
la religia romano-oatolică. Ceremonia se va 
face în biserica St. Niculae din Bari.

Trupele francese înaintea Ţarului. 
„N. F Presse44 priinesoe din Paris soirea, 
oă marea visită de trupe în onórea Ţarului, 
la oare vor lua parte 70,000 de soldaţi se 
va tace pe câmpia renumită în istoriă 
Châlons, aprópe da hotarăle Germaniei.

—o—
Un lacătar de maşini, care sé fiă în 

stare a conduoe atelierul mecanic, pe care 
d-1 Petru Manciu îl întemeieză în Oraviţa 
cu soop de-a oonfecţiona un nou sistem dc 
maşini de cusut. — invenţia propriă a d-lui 
Manciu, patentstă pentru Austro-Ungaria — 
póte afla apiicaţiă în acel atelier ou torte 
frumóse şanse pentru viitor. Lâcătarii 
(Maschinen-sichlosser) doritori de-a ocupa 
acel post au de-a se adresa d-lui Petru 
Manciu în Oravitza (Banat) pănă la sfîrşi- 
tul iui Noemvre o. — Avis lâcătarilor ro
mâni !

Licitaţia de tahîouri, anunţată pe pa
gina din urmă a fóiei nóstre, nu so va 
face în clădirea cea nouă a d-lor Lang & 
Roaenthal, unde au fost espuse tablourile, 
ci la otelul nBucurescîa din ioc, în parterre. 
Licitaţia se va tace poimâne, Luni, dela
9 ore începând, şl în 4ma urmatóre. Ta
blourile, în numér de 102, se vor vinde m 
ori-ue împrejurări.

—o—
Cerealele la Brăila- In 4i«a de 8 Sep

temvre st. v. s’au véndut 1a Brăila 800.000 
hectolitri de grâu. Cate 8 iei hectolitru 
aeéstá sumă representâ o ven4are de 2 
miiióne şi 400 mii lei.

—o —
Re ii ni 11 nea biciciiştilor din Braşoy

arangiézá mâne, Duminecă, De drumul 
Derste-Braşov şi indóret, cele dintâi curse 
de bicichşti. Sunt 4 curae: una la dis
tanţă de 6000 metri, a doua la distanţă

fi închipuit, că copilul acesta scie de pe 
acum să întindă curse sórelui. Ia te uită 
a şi prins o rază!.... Ah! visul meu!....

— Doriţi ceva, domnule Gheorghe? 
întreba d-na Pereanu.

— Aş dori, domnă, să rog pe fata 
dumnitale să vie să-mi deretice puţin prin 
odaiă.’

Acest răspuns uimi pe d-na Pereanu. 
De câte-orl se gândise ea să deretice odaia 
lui Gheorghe!... Căci odaia lui ’i-ar fi pă
rut o ruşine pentru casa ei, dóoa nu s’ar 
fi aflat pusă lângă scara bucărăriei, astfel 
eă prietinii cari veneau să o vadă nu tre
ceau nici-odată pe acolo.

— Cu plăcere, domnule Gheorghe, cu 
plăcere, 4ise în sfîrşit d-na Pereanu; va 
veni cum va mânca; dór dumneata ne faci 
plăcere să mănânci cu noi?

Yé mulţumesc, réspunse îngânând 
cârpaciul, sunteţi forte bună....

—- Iacă şi Ioana; Ioano, urma d-na 
Pereanu cătră o fată, care tocmai venea; 
mănâncă mai iute; domnu Gheorghe do- 
resce să i dereteci niţel prin odaiă.

— Bine, mamă. Tata vine la masă ?
— Nu, hai să mânoăm.

de 10,000 metri, a treia la distanţă de 
4000, cu oâte 2 premii. A patra oursă este 
a 6speţilor cu două premii de onore. Cur
sele le înaheiă o petrecere ou joc.

Musica orăsenescă va da mâne, Du- 
minecă, un concert în grădina otelului „La 
pomul verde** cu următorul program: 1 ) 
Bienenhaus, marş de Sohneider; 2) Uvertură 
la „Hebridett de Mendelssohn; 3) Enfin 
seu), vals de Fechaer; 4) Suvenir de Me- 
hadia, fantasiă română de Klein ; 5) Teszlai 
Kompasz, cadril de Brandner; 6) Introdu
cere şi Siciliana din „Cavalleria rusticană44 
de Mascugni; 7) Im Rosenbusch, rnelodiă 
de Brandner; 8) Bei den Grinziagern, put- 
puri de Kaiser ; 9) Die Welt in Biid und 
Tanz. 10 Popoviol-marş de Kronpa.

— o—
La Yila Kertsch, după cum ni-se 

spune, se pot închiria de-acum înainte pen
tru sesonul de iârnă odăi cu prepurl f6rte 
reduse, dela 10—20 fl., după mărimea odăi
lor, cari tote sunt mobilate bine şi sunt 
forte săuătode, aveud şi posiţia cea ma; 
fuumosâ.

—o—
Circ în Braşov. Astă4i ae deschide 

noul circ sosit în Braşov prin două repre* 
seoţanţiunl de gală, dintre o&ri una se va 
da astă4l, er alta mâne, Dumineoă sera. 
Fiă-oare representaţiă coastă din 14 puncte. 
Director al circului este d-1 Karoly, din 
partea căruia vor fi conduşi toţi caii dre
saţi. Ciroui îşi are capela propria. Iuoepu- 
tul la 8 ore. Intrarea: Loc numeral: 1 fi.; 
local I 80 or., ai 2-lea 60 cr., ai 3-lea 
40 or., gaieriă 2C cr. Pentru studenţi, băieţi 
şi militari: 40, 80, 20 şi 15 cr. Copiii în
soţiţi de părinţi plăteso jumătate preţul.

8 Pentru orăşeni, funcţionari, etc. cari au 
ocupaţiunl sedentare sunt prafurile Seidlitz 
ale lui Moli cel mai bun remediu prin efec
tul lor la regularea mistuirei. O cutie 1 fl. 
se pote căpăta dilmc prin poşte de catrâ far
macistul A. Moli liferantul curţii din Viena. 
TuchLauben 9. In farmaciile din provinciă se se 
ceră preparatul lui Moli prove^ut cu marcă şi 
ssubscriere.

La inaugurarea monumentelor miienare 
delà Hunedôra.

Suntem rugaţi a da loc urmă- 
tôrei întîmpinări :

« Petroşenî, 15 Septemvre n. 1896.
Onorată Redacţiune ! In interesul ade

vărului Vă rog a da loc în preţuita foiă, 
oe redigiaţi, următorei declaraţiuni :

La corespondenţă „ Inaugurarea monu
mentelor milenare delà Hunedôra“ , apărută 
în 4iarul de Duminecă al „Gazetei Trans.44 
Nro. 192. între celea ce privesc persona 
mea declar : că împregiurările parochiei 
gr. cat. Petroşenî sunt de aşa, încât am 
trebuit a participa la sânţirea statuei din 
pasul Vulcan. Nu neg, că cu aceea oca- 
siune am ţinut un toast pentru o personă 
de distincţiune, ca vechiu cunoscut şi fost 
vecin al meu, toastul a fost purtat în lim
ba română şi nu maghiară, şi nici că am 
presentat pe Români în acel toast ! Prin 
urmare neumanele şi sarbedele apostrofări, 
ce mi-se atribue de : „Ticălos Măria Sa44

Masa fu repede gata; puseră copilul 
cel mic pe un scaun, îi dădură o lingură 
sé se jó ce cu ea pănă îi vor da de mâncare. 
D-na Pereanu tăiâ fălii de pâne, întinse 
unt prospăt pe ele şi-i dădu şi lui Gheorghe 
care lua una cu mâna, care părea şi mai 
nógrá pe lângă mâna brună, dér frumosă 
a bunei sale gazde.

Cu cât înainta prân4ul, cu atât Gheor
ghe era mai mulţămit.

— Ce odaiă plăcută! cugeta el, se 
vede că sórelui îi place aici.

Şi se uita la raza care aluneca, când 
pe spinarea unui cotoi bătrân, când pe lin
gura copilului.

In sfîrşit Gheorghe dise •’
— Ce de sóre în odaia dumnitale, 

domnă Pereanu!.... Trebuia să vă pară rău 
când e 4i ploiosă ori întunecosă şi când 
nu-1 vedeţi.

— Nu, domnule Gheorghe, căci nouă 
ni-se pare că la noi e sóre tot-déuna; sun
tem fericiţi, căci suntem unii lângă alţii. 
Uite, adaogă ea mângăindu-şi copilul şi 
sărutându-1, uite sórele nostru!

Aceste cuvinte făcu pe Gheorghe să-şi

şi că : „am avut obrazul de am toastat în 
limba magiară, în oarele am presentat pe 
Români14, ca maliţiose şi netemeinice, le 
resping, fiind demne numai de rău infor
mata şi necredinciósa „Sentinelă44.

Cu totă stima:
Ştefan Rădic, 

protopop.

Supërarea, ce respiră diü rân
durile acestea asupra coresponden
tului din cestiune, este absolut ne
întemeiată. Corespondentul şi-a făcut 
datorinţa şi a apostrofat, nu în mod 
„neuman şi sarbed44, cu oi c|ice d-1 
Rădic, ci după merit şi cu justă in- 
dignaţiune pe totï acei Români, carî 
la serbarea înaugurărei monumen
telor de mai sus s’au purtat în mod 
servil şi nedemn.

Fapt este, că d-1 protopop Ră
dic nu numai că a luat parte la ser
bări şi s’a ospëtat alături cu adver
sarii noştri, dér a ţinut se se pro
ducă încă şi cu un toast! Constatat 
fiind acésta încercarea d-lui proto
pop Rădic de-a se ascunde în dosul 
„împrejurărilor parochiei greco-cat. 
Petroşenî44 este zadarnică. Cine n’are 
împrejurări grele? Dórá numai pă
rintele Rădic, care, părăsind parochia 
sa cu grelele ei împrejurări, a ţinut 
se ia parte la tămbălăul unguresc 
pentru ca se pótá ridica un toast 
pentru un prietin şi ortac al seu 
ungur?

Acestea sunt împrejurările grele 
ale părintelui Rădic. Că a vorbit ro- 
mânesce şi nu unguresce, îi uşur0ză 
pëcatul, dér nu ’i-l şterge.

SCIRI ULTIME,
Constantinopol, 18 Septemvre.

înaintea palatului Yildiz-Chiosc a fost 
ieri o revoltă militară. S ’a adunat 
mult popor, care a vrut se facă 
causă comună cu soldaţii resvretiţi. 
Cu mare greu, mobilisându-se elevii 
sc61ei militare contra resvrătiţilor, 
după o versare de sânge de o jumătate 
de oră, a succes a străbate în palat; 
700 soldaţi au câcţut victimă acestei sân- 
gerose ciocniri

Constantinopol, 18 Sept. Consulii 
marelor puteri au provocat pe su
puşii lor se nu-şî părăsescă locuin
ţele în (Jilele următ6re. Tote prăvă
liile sunt închise şi nimeni nu cu
teză se ia?ă pe stradă. Fierberea în 
tot oraşul a ajuns la culme. Mânia 
Turcilor se îndreptă acuma nu numai în 
contra Armenilor, ci şi în contra tuturor 
creştinilor.

Budapesta, 18 Septemvre „Ma- 
gyarorszâg44 află, că dieta ungurescă 
va fi disolvată în cjiua de 5 Octom- 
vre n. c.

aducă aminte, că vedenia 4isese: nln ini" 
mele acelea e în tot-deuna sore!u

Ioana strînse masa, îşi puse un şorţ 
mare şi dise lui Gheorghe:

— A i săpun, domnule Gheorghe?
— Mă tem, 4ise sărmanul om, mă tem 

că nu am.... Vai!
Avea dreptate să 4i°& nva *̂U bietul 

Gheorghe; nici-odată nu se găsise săpun 
în casa sa.

— Ia săpun, ia gălâta, ia perie, ia 
tot ce-ţl trebue, 4ise d-na Pereanu fiicei 
sale, cu un ton blând şi vesel, oa să nu 
atingă pe bietul om.

Ioana se coborî luând cu ea tot ce-i 
trebuia.

Gheorghe avea să ducă nisce ghete 
unui muşteriu, de aceea plecâ şi el după 
ce d-na Pereanu, îl puse să f&găduâscă, că 
va veni să mănânce şi sera la densa, dâcă 
nu ’i-o fi odaia gata când s’o întorce.

Porni cu pasul său greoi şi stângaci 
întrebându-se cum ’i se va părea când îşi 
va găsi odaia deretecată şi curată. Va iu- 
bi-o mai mult? Va mai visa ce a visat? 
Raza de sore se va ţine de făgăduială? 
Veni-va să-i lumineze locuinţa?
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Convocator .
Societatea pentru crearea umii fond 

de teatru naţional-român îşi va ţinâ adu* 
narea sa generală din ést an în oraşul 
Făgăraş în 4’lele de Duminecă şi Luni în
27 şi 28 Septemvre n. c. ou următorea 
p r o g r a m ă :
1. ţ)iua  primă 27 Septemvre st. n. Duminecă.

1) Preşedintele va deschide adunarea 
generală la 10 óre a. m. 2) Se aleg 2 no
tari pentru şedinţele adunării. 3) Seoretariul 
va ceti raportul comitetului societăţii asu
pra lucrării sale dela adanarea generală 
din urmă, 4) Se alega o comisiune de 5 
membri pentru propuneri şi raportul comi
tetului se predă acestei oomisiuni spre esa- 
minare. 5) Caesarul societăţii va ceti rapor
tul despre starea cassei cu sporul dela ul
tima adunare încooe şi paste tot despre 
averea societăţii. 6) Se va alege o corni - 
siune de 5 membri pentru esaminarea ra
portului cassarului. 7) Se va alege o comi
siune de 5 membri, cari în înţelesul §. 4 
din statutele societăţii vor căştiga membri 
fundatori, ordinari şi ajutător! pentru so
cietate. 7) Se vor ceti disoursur! corăspun- 
4étóre scopului societăţii sóu de altă raa- 
teriă literară, ce sunt a se insinua preşe
dintelui înainte de adunare. 9) Preşedintele 
închide adunarea.

I I .  ţ)iua a doua 28 Septemvre, Luni.

1) Preşedintele dechide şedinţa şi pro
tocolul şedinţei precedente se va ceti şi 
autentica. 2) Raportul comisiunii pentru 
câştigarea membrilor noi. 3) Raportnl co- 
misiunii asupra socoţilor cassarului. 4) Ra
portai comisiunii asupra raportului comite
tului societăţii şi insinuarea propunerilor în 
interesul fondului. 5) întregirea comitetu
lui. 6) Deoiderea asupra mutării sediului 
comitetului dela Budapesta la Braşov. 7) 
Se va decide locul şi 4*ua adunării gene
rale pentru anul 1897. 8) Se va alege o 
comisiune de 3 membri pentru autenticarea 
protocolului din şedinţa II. 9) Preşediutele 
va închide adunarea.

Invităm la acâstă adunare generală a 
societăţii pentru crearea unui fond de tea
tru nationai-român pe toţi membrii funda
tori, ordinari şi ajutători ai acestei socie
tăţi, precum şi pe toţi binevoitorii ei şi 
sprijinitorii culturei românesc!.

Din şedinţa comitetului ţinută în 
Braşov ,  la 2 (14) Septemvre 1896.

Iosif Vulcan m. p., Yasile Goldiş m. p.,
preşedinte. secretar II.

H I G - I E U A .

Digestiunea séu mistuirea şi somnul.
Unii, şi între aceştia sunt ómení 

cu multă sciinţa, <}ic, că somnul după 
masă este vătămător, pentru-că, după 
părerea lor, el ar face mistuirea în* 
cétá, lentă ; alţii, între cari sunt ase

menea mulţi înveţaţî, spun din con
tră, că somnul ajută, în loc se tur
bure digestiunea normală.

IJnii dintre cei dintâiu au cjis : 
a mesteca bine şi a umbla apoi bine, 
sunt doue secrete, cari fac vieţa lungă.

S’a mai cjis, tot de aceştia: omul 
mistue, pe cât cu stomacul, tot atât 
şi cu piciórele, adecă prin umblet.

Cu cine dintre aceştia este ade- 
vérul?

In cele ce urmeză mé voiu sili 
se dovedesc, cum-că dreptatea este 
cu aceia, cari 4i°> cum-că somnul 
după masă, departe de a turbura 
digestiunea, el o ajută, adecă, că di
gestia în timpul somnului se face 
în cele mai bune condiţiunî.

In favórea acestei păreri avem 
susţinerea în fapt a moşilor şi stră
moşilor noştri, cari de regulă, dor- 
miau după masă, fără se fi obser
vat, că acésta le turbură sănetatea; 
ci din contră au continuat acest obi- 
ceiu din nem îa nem, avénd dovadă 
în sănetate şi lungimea vieţii lor, ca 
somnul după masă este folositor.

Unul din împeraţii romani, cari 
dispunea de sclavi ca de animale, 
ce se pot sacrifica ori-când, în do
rinţa lui de a sci pe care parte este 
adeverul de mai sus, a făcut espo- 
rienţa urmátóre: a săturat trei sclavi 
dintre cari unul a fost pus în mare 
mişcare, altul la cetire şi altul se 
dormă.

După câte-va óre el a sacrificat 
pe toţi aceşti nenorociţi sclavi şi a 
constatat: la cel care a dormit după 
masă, digestiunea era mult mai îna
intată decât la ceilalţi doi.

Dér considerat somnul din punc
tul de vedere al scopului séu, el nu 
póte fi privit decât ca un act natu
ral, chiar îndată după mâncare.

In adevér, la micul copil, unde 
asemenea act se reguleză de cel mai 
cunoscetor igienist, adecă de natura 
singură, somnul după sugere este o 
lucrare, care se împlinesce de sine.

Acelaşi lucru îl vedem la tóté 
animalele, ca câni, pisici, porci, boi, 
oi, paseri, etc., cari după o mâncare 
abundentă se culcă şi dorm. Şerpii 
după ce îoghit prada lor au un somn 
proverbial. Sélbatecii fac acelaşi lu
cru, şi numai sub imperiul natúréi, 
tot aşa precum îl fac animalele.

Pe lângă acésta, cred că este 
mai înţelept lucru a crede, cum-că 
stomacul lucréza mai bine atunci, 
când cealaltă parte a trupului se re- 
pauseză relativ, căci sciut este, cum- 
că omul dispune de o sumă anumită 
de putere, pe care cu cât o , împarte, 
cu atât remâne mai puţină pentru 
fiă-care act ce trebue se ímplinésca.

Un om, care după masă supune

Internatul român din Cernăuţi
In prima Septemvre n. s’a deschis 

noul internat de băieţi români din Cer
năuţi, înfiinţat de „Societatea pentru cul- 
tura şi literatura poporului român din Bu- 
oovinau. Acum, în primul an, au fost pri
miţi în el apró pe la 80 de băieţi români 
din diferite ţinuturi românescl ale Buco
vinei ; mulţi băieţi însă, cari ar fi dorit să 
intre în internat, n’au putut fi primiţi 
de-ocamdată din causa prea marei îmbul- 
4irl. Dér se speră, că în anul viitor şcolar 
se va putó face loc pentru un număr şi 
mai mare de băieţi. Internatul stă sub 
oonduoerea d-lui profesor Grigorie Haltp, 
oa director; mai sunt apoi trei prefecţi 
şi nn administrator. Étá ce spune „Gazeta 
Buoovinei“ despre acest internat:

„Internatul aprópe 4i de 4i 6ŝ e oer" 
oetat de visitatori din sînul sooietăţii nós- 
tre, şi fiesoe-care numai mulţumit se de- 
pártózá dintr’însul atât ou ordinea şi cu 
disciplina, cât şi cu arangeamentul intern 
şi ou servirea mâncărilor. A4î, după o.ju- 
métate lună dela deschiderea internatului, 
toţi, câţi l’au visitat, mângâiaţi pot să fiă 
în sufletul lor, că fragedele mlădiţe ale 
neamului nostru sunt puse la loc sigur şi 
cu scumpătate sunt soutite de infecţiile din 
afară şi de pericolul desnaţionalisării plă
nuite ou atâta lăcomie în acest centru de 
cultură al ţării nóstre. Iţi rîd ochii şi 
inima ’ol saltă de bucuriă, când peste 70 
de băieţi, din diferite părţi ale ţării, toţi 
curăţei şi ou feţele senine, îi ve4l la un 
loc ca fraţi, înşiraţi mic şi mare în giurul 
unei mese lungi luând împreună mâncarea, 
ce cu drag li-se servesce din jertfa co
mună naţională.

„In 4ilele trecute, internatul a fost 
visitat şi de o comisiune exsmisă din par
tea guvernului, care s’a declarat deplin 
mulţumită cu întregul arangeament al in
stitutului.

„Publicul nostru peste tot, şi damele 
române în special arată 4i de 4i cel na ai 
maie interes faţă de aoest unic institut 
naţional de băieţi al nostru din ţâră. 
Aprópe în fiă-care 4i sosesc daruri de preţ 
pe séma tinerilor *noşfcri internişti, a căror 
crescere este a4î pusă în mâni sigure şi 
curate şi concrecjută inimelor nobile.

„Din cât am putut să aflăm şi să ob
servăm înşine în scurtul timp dela des
chiderea internatului, putem să constatăm 
cu cea mai deplină mulţumire sufletéscá 
şi cu o rară buouriă pentru noi, că disci
plina şi conducerea internă, îngrijirea şi 
educaţiunea, de cari băieţii noştri se bu
cură în noul institut, sunt la înălţimea lor. 
Tote acestea ne îndreptăţesc să sperăm 
sigur, că resultatul primului an va fi în 
tote privinţele măreţ şi înălţător, că bunul 
renume al Internatului este deplin asigurat 
pentru viii or- şi că scopul, ce întemeiâtorii 
lui ’şi-l’au propus prin acestă măreţă 
operă a lor, merge ou paşi siguri pe ca
lea realisării.

Tot cugetând astfel ajunse la muşteriu.
Bătu la uşă şi aştepta. Nici un răs

puns. Mai bătu odată... Nimic; începu să-şi 
piérdá răbdarea şi tuşi cu sgomot. Atunci 
au4i o voce slabă întrebând:

— Cine e acolo?
— Eu sunt, domnule Martin, dise 

Gheorghe.
— Intră, te rog, căci nu pot să mă

scol.
Gheorghe întrâ şi vă4u pe domnu 

Martin în pat, fórte bolnav.
Odaia era nederetecată, murdară; fo

cul abia mai scânteia în sobă.
— Ei, domnule Georghe, dumneata 

’mi aduci ghetele, dór nu cred să mai am 
parte să le mai încalţ; ’mi-e fórte rău.

— îmi pare rău, domnule, îmi pare 
rău.... V a i! Toţi suntem bolnavi: unul e 
bolnav, altul e sărac ori alt-ceva.... Vai!

— Nevastă-mea a plecat de vre-o 
două cesurl, să caute ceva parale, că stăm 
rău, de când cu bóla mea. Nu sciu 40u> 
cum o să-ţi plătim.

Şi bolnavul scăpa un suspin în care 
se vedea cât suferea, cu corpul şi cu su
fletul.

Gheorghe se gândi că are câţî-va
bani.

Apoi 4ise tare:
— Despre plată, domnule Martin, lasă. 

Ve4î să te faci bine şi când vei pute um
bla mai rupe ghetele şi dă-le lui Gheorghe 
să le dregă.... Vai!

Bolnavul deschise ochii săi mari, os
teniţi; se uita cu mirare la figura negră 
al lui Gheorghe, care se apleca spre el, şi 
întin4endu-i mâna slabă, îi 4ise cu 0 voce 
tremurătore:

— Dumne4eu să te bine-cuvinteze, 
căci eşti om milos.... Şi fii bun, trage ni
ţel perdeua, te rog; lumina aia e prea tare 
pentru mine.

Sorele tocmai lumina odaia şi o rază 
că4use pe capul bătrânului cârpaci.

Gheorghe pleca; se simţea schimbat.: 
inima îi era plină de o bucuriă, care îl fă
cea să-şi aducă aminte de vremea tinereţii, 
în mijlocul câmpiilor luminate de sore.

Pasul îi era mai puţin şovăitor. Cu
vintele : „Eşti om milos“ , îi răsunau cu plă
cere în urechi.

Un ţipăt îngrozitor îl deştepta din 
visare. Vădu venind în gonă spre el, un

cal pe care era călare o fată frumosă, îm
brăcată ca amazonă, şi care nu-1 mai pu
tea tinó.

— Vai!... Pentru ce nu opresce ni
meni calul?... Să-l opresc eu!

Şi se arunca spre el, întinse manile 
şi îl opri: capul fetei, care leşina, că4u pe 
umărul lui.

Mulţime de trecători se strînseră în 
jurul lor, unii spuneau într’un fel ce se în
tâmplase, alţii într’alt fel. Un domn sosi 
galben ca un mort, şi întreba decă fata era 
cumva rănită.

— Nu, domnule, strigară douăzeci 
de persóne odată, dór a leşinat. Uite omu 
ăsta a scâpat’o domnule; uite ăsta...

Dér Gheorghe îşi făcea drum printre 
mulţime. Domnul lua pe fata şi o duse în- 
tr’o farmaciă astfel, că Gheorghe pieri fără 
să-l potă opri cineva.

Mulţimea murmura: „Vedeţi, bogătaş 
şi nici nu viseză să dea ceva bietului om, 
care şi-a primejduit vi0ţa ca să scape fata!

— V a i! 4ise Gheorghe, când se de
părta de acâstă scenă, mult aş vrea să sciu, 
decă ce făcui eu e bărbăţiă?

capul la lucru greu, trebue se-şiîni* 
partă puterea lui la doué mari func
ţiuni, a stomacului şi a creerului, şi 
pentru-că funcţiunea acestuia este 
considerabilă, aceea a digestiuniiva 
suferi.

Cine nu scie, că cugetarea după 
masă este grea? Cine nu scie, că 
digestia, în timpul lucrului de cap 
este şi mai grea?

Iată pentru ce se şi ф ее : omul 
care gândesce mai mult este acela, 
care mistue mai réu —  şi din con* 
tră. S’a фз lucrul următor, care este 
o erőre, după părerea mea: cum în 
timpul somnului circulaţia corpului 
devine mai încâtă, şi cu cantitatea 
sucurilor mistuitóre depinde de ac
tivitatea circulaţiei, urmézá, că din 
causa somnului aceste sucuri, toc
mai după masă, când trebuesc ne- 
aperat, sunt puţine, prin urmare este 
mistuirea grea. Cei cari au cjis acéata 
au perdut din vedere faptul urmă
tor, adecă, că fiă-care porţiune de 
hrană, care cade în stomac, este un 
stimul pentru circulaţia acestuia, prin 
urmare pentru producerea zemurilor 
séu sucurilor lui mistuitóre —  şi că, 
în modul acesta, stomacul în loc se 
participe la repausul general provo
cat de somn, el este în de ajuna în
demnat, stimulat la funcţiunea lui, 
de hrana ce a primit.

Am  vec[ut ce disordine se în
tâmplă în mistuire când, după masa, 
creerul se pune mai ales la lucrul 
greu; acum se ne închipuim, că în 
locul creerului, după masă, lucrézá 
sistemul muscular, adecă omui sătul 
face acte mecanice.

Ei bine, fără índoélá, resultatul 
este acelaşi, digestia este mai grea, 
pentru acelaşi cuvent, adecă împăr
ţirea forţei organismului de-odatăi^i 
la stomac şi la muşchi.

Se scie, că baia, caldă séu rece 
după masă este vătemătore! pen
tru ce?

De sigur, pentru-că ea turbură 
digestia, ér turburarea acésta este 
produsă de sustragerea sângelui în 
íórte mare cantitate în pelea celui 
ce se ímbáiézá.

Pe basa acestor păreri, medicii 
iluştri recomandă dispeptieilor, adecă 
celor ce au mistuirea grea, se se 
repauseze după masă, fiă chiar sé 
dórmá într’o cameră întunecosă şi 
retrasă; ei opresc absolut acestor 
pătimaşi după masă ori ce lucru de 
cap, fiă chiar cât de uşor.

Cum se scie că 2— 3 óre ajung 
pentru digestie, somnul pe j/2 — lóra 
după masă eunt condiţiunî favorabile 
unei bune digestiuni.

Se înţelege de sine, d’altmin- 
trelea, că mâncarea se nu trécá peste

Luâ ceva parale dela muşteriul la care 
se duse şi apuca spre casă.

Un vînt rece îi sufla la urechi, ridica 
praful şi. ’i-1 arunca în ochi; dór bietului 
om nu-i mai păsa: lui ’i se părea că era 
mai cald ca de obiceiu; se simţia deştept 
dintr’un fel de pirot0lă, o căldură dulce îi 
încăMea inima. Acum credea că spiritul 
spusese drept şi că razele sórelui străbat 
câte-odată pănă în inimile ómenilor, căci 
altfel pentru ce ar simţi acum în el atât 
bine.

Când ajunse acasă vă4u pe d-na Pe* 
reanu în prag vorbind cu un vecin, şi când 
se apropia îi dise:

— D-le Gheorghe, odaia ţi-e gata, 
dór poftim să mănânci şi prân4ul cu noi.

Gheorghe primi şi urma pe buna fe- 
meiă în sofragerie, unde se şi aşe4arâ la 
masă.

Bărbatul îl primi fórte bine şi mân
carea acésta făcu lui Gheorghe nespusă plă
cere. Când fu să plece îl poftiră să vină şi 
în cŞiua de Crăciun.

Ah! dragă Gheorghe, ai dreptate să 
rămâi locului, încremenit, când întri în 
odaia ta. Ce schimbare! Ce plăcut e să vet̂ I
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mSsura, căci atunci este reu şi dor
mind şi nedormind: cel ca stomacul 
încărcat, de dórme are visuri urîte, 
limba încărcată, durere de cap, etc., 
de nu dórme gâfăie şi sufere de multe 
turburărî în sanétate.

Tóté aceste sunt semne, că di
gestia este grea; ér acesta nu din 
causa somnului, ci din a lăcomiei.

(.Apărătorul Sănătăţii1*).

bregue (Repertoirestiicke des k. k. Hofburg- ?. 
theaters in Wien. — „Militărstat“ Lustspiel 
von M8sed. — „Heinzelmănnchenu, Lust- 
spiel von O. Stocklaske. — „Rennesaince", 
Lusfrspiel von Schonthan.

b) D r a me :  „Frau Balku, Vaterlân- 
disches Schauspiel v. I. Leonhardt. „Han- 
nele“ Biihnendiohtung von Gerhardt Haupfc- 
mann. „Ullranda14 Drama von Carmen 
Sylva. „Nordisclie Heerfahrt“ von Henrik 
Ibsen. „Sakunlala“ aus dem Indischen von 
Wollzogen. „Die offizielle Frau“ Schauspiel 
von Hans Olden (săaaintliGh. Repertoire- 
stiicke des k. u. k. Hofburgstheaters in Wien) 
„Else von Erlenlioftt von Roppel Eilfeld.

o) Oper e  şi o p e r e t e :  „Pagliacoiu 
(Bajazzo) Oper von Leoncavallo. „Das Mo- 
dellw, Oparrette von Suppe. „Der kleiae 
Duekmăuseru, Operrette von Bokor. „Der 
Pumpmajoru, Operrette v. Alexander Neu- 
mann. „Die kleinen SchăfchenM, Operrette 
eto. eto.

d) F a r s e  şi p i ese  p o p o r a l e :  
„Der Naziu Posse von Lindau u. Krenn. 
rGebildete Menschentf, Volksstuck von 
Victor Leon. „Goldregenu, Voiksstuek von 
Gellke.

Preţurile abonamentului: prentra 20 
representaţiuni, (10 ou păreche, 10 fără 
păreohe):
Fotoliuri, rendul 1—5 pentru 10 repr. fl. 8. 
Parchet, _ 6 — 11 _ _ * „ 6.
II Parchet, . 12-15 „ „ „ „ 5. 
Baloon „ „ „ 10.

Rang
Abonamentele se primesc, începând 

de Luni 21 Sep. st. n. prin d-1 Gustaw 
Hedvig, cassarai teatrului (La Redoute în
dărăt în curte), — Tote celelalte se vor 
anunţa prin afişe.

Asigurând onor. public, că direcţiunea 
întotdăuna se va strădui de-a corespunde 
în modul cel mai consoienţios tuturor ce
rinţelor drepte, ea recomandă întreprin
derea sa bunăvoinţei publicului braşovea 
în general cunoscut ca iubitor de artă.

Cu distinsă stimă 

Leo Bauer,
directorul teatrelor orăşenesc! 
reunite din Braşov şi Sibiiu.

E C 0 Î7 0 1 Æ L A ..
Cultura pomilor.

(Urmare).

V U I .  Culesul şi pâstratul pómelor. 
Ca la tóté lucrurile economice, aşa 
şi la pomărit, scopul din urmă este 
culesul (recolta). D ela modul cum se 
face culesul, aternă tot-deuna pes- 
trarea seu stricarea pómelor. Deca 
scuturăm pom ii ca se cadă pómele, 
acestea se pălesc, se vatem ă şi nu 
se pot pestra tim p mai îndelungat. 
De unde urméza, că décá voim  se j 
péstram póm ele timp mai îndelun
gat, trebue se le luăm cu mâna seu 
cu culegetórea, ca se nu se vateme.

M erele şi perele se culeg atunci,

când codiţele lor se desface cu în
lesnire de crengi şi când sîmburii 
celor dintâiu sunt bruneţi, ér ai pe
relor s’au înegrit cu totul. Prunele, 
ceraşele şi persecele se cu leg atunci 
când li-s’au schimbat colórea dina
fară, éra miecjul lor s’au făcut mólé 
şi dulce.

T im pu l cel mai potriv it pentru 
culesul póm elor este atunci, când 
póm ele sunt deplin svéntate, adecă 
dela am e4i pănă când apune sórele. 
A  culege póm ele îndată după o plóiá 
séu pănă când eate încă róuá pe ele, 
ínsemné4á a*le espune în-adins stri- 
căciunei.

Culesul póm elor ar trebui făcut 
ceva mai târc[iu, de cum se îndati- 
nózá plugarii noştri, de-o parte ca 
se cadă tóté póm ele vermenóse, de 
altă parte ca cele remase în pom i 
se aibă tim p de ajuns pentru a se 
cóce şi drege.

Culesul cel mai bun este acela, 
care se póte face cu mâna, după 
cum am 4 ig ŞÎ început. A fa ră  de 
culesul cu mâna se mai pot în tre
buinţa şi numite culegători, precum 
o corfiţă seu un săculeţ cu greblă, 
cu ajutorul cărora încă se mai pot 
culege pómele, de pe unde nu ajun
gem  cu mâna, Deşi culeget^reîş nu
m ite au códe lungi şi se póte ajunge 
sus cu ele, totuşi la cules se mai în
trebuinţăm de multe-ori şi scară, care 
ar trebui anume făcută, ca se nu se 
prea lasă pe pomi, căci prin acésta 
s’ar puté vătem a şi rupe multe din 
crengile mai subţiri şi mai tinere.

Pómele iernatice, căci mai cu 
séma de acestea e vorba, după ce 
se culeg, se aş0c|ă câte doue-trei ĉ ile 
grămadă într’o casă, ca se asude 
ume4elele din ele, apoi se iau rend 
pe rend şi se şterg ca un petec de 
lână, apoi se aşe4ă de ispravă pe 
nisce stelage, (armare) anume întoc
mite spre acest scop în pivniţe, unde 
voim ca se ierneze. Pe stelagele nu
mite se aşterne muşchiu, otavă séu 
paie, ca pómele se nu se vateme de 
scândurile gole.,

Precum  aerul, lumina, căldura 
şi ume4éla sunt, cari dau vi0ţă şi 
fac de cresc şi se coc pómele, to t 
ele pot se producă şi stricarea lor. 
D e aceea pivniţele, în cari voim  a 
péatra póm ele peste iérná, trebue fe 
rite de prea multă lumină, căldură 
şi ume4elă. P rin  urmare în p ivn i
ţe le  cu mere n ’ar trebui suferite bu- 
ţile  cu vin şi că4ile cu var4ă.

Pentru a teri póm ele de lumină, 
căldură şi ume461ă, au încercat unii 
a-le pestra în anumite lă4î marí séu 
buţi, împăturându-le cu muşchiu, hăr- 
tiă sügétóre séu năsip bine uscat, în

Teatru german în Braşov.
Subsemnata Direcţiune face cunoscut, 

«& stagiunea din anul acesta se va deschide 
în clădirea „ Reduteiu la 27 Sept. st. n. ou 
oovifeatea:

„Gebildete Menschenw, din vieţa popo
rului vi eues de V. Leon, representată în 
jKaimund'teatru14 din Viena şi pe tote sce
nele mai însemnate.

; Conducerea artistică şi administrativă o 
| *n domnii: Leo Bauer (direotor); Cari Dief- 
Ikbaoher (regisor pentru drame şi co- 
| medii); Hans Renner (regisor pentru tra
gedii): Alfr. Fisoher (regisor pentru ope
rete) ; Leopkriss (l-iul capelmaestru); Gus- 
tsw Hedwig (cassar); Jos. Rossmann (gar
derobier); Cari Nasch (sufler); Gustaw Bin
der (bibliotecar şi canoelist); Cari Wilhelm 
(Inspioient).

Personalul scenic este aytfel compus:
Domnii: Leo Bauer (director) peres 

noblee; Hans Claar I  erou şi amorez, ca
I &pe pentru stagiune; Richard Baumann, 

ţarge; Reg. Cari Dieff^nbacher, bonvivanţl; 
leg. Alfr. Fisoher, I  comio cântăreţ; Herm. 
îlock, pârtii de tenor; Louis Neher I ro
luri de caracter; Adalb. ’Munnich I oomio 
juvenil; Teot. Plank amorez cântăreţ; Reg. 
flans Ranner, eroi şi părinţi în verstă; 
Hugo Ronhellef primul tanor în operă şi 
operetă; Jos. Stickel I oâutăreţ de operete. 
Cari Teiler, părinţi umoristici; Rud. Klein- 
ihoden I erou şi amorez ; Alex. Leichter, 
•comio drastic; 8 corişti.

Damele: Marianna Austerlitz I bătrână 
oomică; Paula Hoheneok, amoreză naivă 
şi sentimentală ; Ella Hogen, dame de sa
lon; Anna Hochfeld, cântăr^ţă de operete. 
Philippina de Morazewska şubretă; Toni 
Eibenschiitz pârtii de Sopran I, ea 6spe pe 
timpul stagiunei; Maria Renner, mame bur- 

*gese; Luisa Valberg, dame de distincţiune 
Melania Waohtel I  eroină şi amoreză; Jo- 
«efina Makesch cântăr^ţă locală şi şubretă, 
ca ospa pe timpul stagiunei; Paulla Miil- 
îer, amoreză naivă; 8 coriste.

Se vor representa în decursul sta
giunei urmâtorele piese :

Novităţt: a) C o m e d i i (Lustspiel u. 
Schwănkfi): „Comtesse Gukerlu von Schon- 
than und Koppel-Eilfeld. — «Der kleine 
Lord“ nach dem Englischen v. Burnek.— 
„Der Herr Senatoru von Schonthan u. Ka- 
delburg (sămmtliche Repertoirestiicke des 
deutaolien Volkstheaters in Wien).— „Der 
Herr Ministerialdireetora Schwank v. Vala-

duşumeaua aşa de bine spălată, lemnele din 
foc trosnind, ibricelul frecat frumos şi plin 
4e apă pentru ceai, uneltele aşecjate, gea
murile aşa de curate, încât se vede lumina 
sórelui care auresce ferestrele caselor din 
faţă, paharul de cositor şterse bine şi douő 
farfurii spălate şi aşe4ate pe poliţă, mes- 
cióra rotundă şi lângă ea un scaun, ér pe 
«caun Evanghelia, buna şi vechea Evan
ghelie aşa de mult timp uitată!

Gheorghe după câte-va minute de mi
xare, 4ise iar „va i!u dér nu cu tonul de 
irisfceţă obicinuit, ci cu ton de încântare 
la fel cu a oopilului, care se opresce îna
intea gemului unei cofetării.

Se duse la feréstrá şi se uita; se duse 
la foc şi se uitâ, apoi se aşedâ pe scaun 
jşi-şî acoperi faţa cu mânile ca şi cum s’ar
i  cre4ut jocul unui vis. Dér nu era vis; 
era o fericită realitate.

După ce mai 4ise odată „vai!u, des
chise Evangelia. O lumină viuă că4u pe pa
ginile ei, asupra acestor vorbe:

_Sé nu încetăm nici-odată de a face7)
bine, şi va venî vremea de vom culege 
fructele faptelor nóstre bune“ .

In aceeeşî clipă dulcea voce melo- 
diosă, pe care Gheorghe o mai au4ise, şopti: 

„Ne place odăiţa ta, şi vom mai veni!“ 
Când îşi mai veni în fire din turbu- 

rarea sa, Gheorghe se duse sö mulfruméscá 
d-nei Pereanu şi Ioanii, care se ostenise 
atât pentru el. In recunoscinţa sa, Gheorghe 
ceru să-i dea mâna sé ’i-o strîngă cerén- 
du-şi iertare, că îi era pielea aspră şi négrá. 
D-na Pereanu se grăbi ső ’i-o strîngă cu 
sinceritate şi bunătate, adăogând tot-de- 
odată zîmbind, că niţică apă şi o cojiţă de 
săpun ar fi de ajuns ca mâna sé nu-i mai 
fiă nici aspră, nici négrá. Lecţiunea fii pri
mită cu recunoscinţă.

In nóptea aceea somnul bietului câr
paci ar fi făcut poftă şi unui rege. In vi
surile sale, vedea ivindu-se figuri cereşti şi 
au4ea o musică de voci dulci, care mur
mura aceste vorbe: „Dumne4©u te bine- 
cuvinteze, eşti om milosu.

Se scula de diminâţă şi se ridica sé 
se uite pe stradă. Pe case şi pe păment 
se întinsese o pătură grosă de zăpadă; nori 
albi umblau încet, pe cer, dér lăsau ici, 
colea, să se vadă bucăţi mari de senin. 

Mânca cu mai multă plăcere, ca de

obiceiu, apoi se puse pe lucru. Nu lucra 
de mult, când spre marea sa mirare se po
meni cântând.

Gheorghe cânta!
ţ>iua urma a fi întunec6să, şi cu tote 

astea lui ’i se părea că în odaia sa e lu
mină; şi pe când îngâna cântece din co- 
pilăriă, gândiri vesele şi amintiri fericite 
se jucau prin prejurul său, ca o horă de 
spirite bine-făcătore.

Lucra câte-va ceasuri, pănă ce veni 
Ioana să-i pregătescă de masă. Gheorghe 
ieşi din casă ca s’o lase să aşeze singură.

Nu făcuse o sută de paşi, când vă4u 
jos pe trotuar un copilaş de doi seu trei 
anişori, care plângea.

Un pâinar, cu coşul pe umere se oprise 
dinaintea lui.

— Nu cumva scii al cui e copilul ăsta ? 
întreba el pe Gheorghe!

— Nu sciu, răspunse Gheorghe; ce să 
facem cu el?

— Ce să facem ? să-l ducem la poliţiă.
— Nu, nu, răspunse Gheorghe; omenii 

poliţiei au mâna aspră, mai bine îl iau cu 
mine, îl ţin eu. Vrei să mergi cu mine, 
puiule ?

cari s’a dovedit, că iernézá mai bine 
ca fiind libere şi espuse numai pe 
stelage.

In  locurile mai muntóse se fac 
anumite pivniţe în păment, în cari 
încă se pot pestra póm ele bine, decă 
sunt destul de ferite de ume4éla.

Cu cât sunt pómele mai mus
tosé, cu atât se putre4esc mai cu
rând, şi din contră, cu cât sunt mai 
tari, cu atât se pot pestra tim p mai 
îndelungat. însuşirea din urmă o au 
pómele iernatice, de aceea ele se şi 
pot pestra timp mai îndelungat.

în tocm ai ca bucatele, aşa şi pó
mele când se cu leg au un preţ de 
tot scă4ut. D e aceea lucrul de că- 
peteniă este péstrarea lor pănă când 
se plătesc cu un preţ mai însemnat.

IX .  întrebuinţarea pómelor. Nu e 
destul sé seim cresce şi cultiva pom ii 
prin grădini, ci mai trebue sé seim 
şi întrebuinţa póm ele lor. Şi tocm ai 
acésta lasă la noi mult de dorit, 
căci când sunt póm e multe, atunci 
se prăpădesc, mai cu sémá aşa crude 
cu grămada, fără a se mai cugeta 
cineva şi la viitor.

Póm ele  crude conţinând mai 
multă apă, dela 70— 80% » decât alte 
m aterii albuminóse şi zăhăr0se, se 
mănâncă mai cu séma pentru s e te ; 
ele aa o influinţă însemnată asupra 
mistuirei, curaţirei sângelui şi a să
nătăţii omului. Pentru aceea n’ar 
strica, când dapă fia-care mâncare 
mai grea s’ar consuma şi câte-va 
póme crude; ele sunt fórte buDe pen
tru sete, după cum am 4^8 şi mai 
eus* dér de fóm e nu prea ţin şi ca 
sé putem trăi numai cu ele, ar tre
bui se mâncăm fórte multe.

Este cunoscut, că unele póme, 
cu deosebire văratice se trec fórte 
curend, aşa încât, deca nu ne îngri
jim , ca se le schimbăm din starea 
lor crudă, nu putem ave alt folos 
practic, decât lăsându-le sé le strice 
copiii, dându-le la porci, séu făcend 
un fel de must dulce din ele pen
tru casă séu de ven4are.

Pentru a întempina asemenea 
neajunsuri, om enii au început a usca 
pómele, cari apoi se pot pestra tim p 
mai îndelungat. A s tie l merele şi pe
rele se curăţă frumos de cója de
asupra şi de cocenii dinlăuntru apoi 
tăindu-se fe lii subţiri se pot usca în
şirate pe sfóre, puse pe scânduri cu
rate séu lese de nuele, la sóre séu 
în cuptóre, după ce s’a scos pânea. 
Prunele se uscă mai cu sémá pe 
nisce cuptóre anume făcute séu to t 
pe scânduri şi lese în captórele de 
pâne, tot aşa se mai pot usca şi ce
raşele şi vişinile.

In timpul din urmă s’au inven-

Şi Gheorghe întinse copilului mâna, 
pe care o lua, şi uitându-se la el cu ochii 
săi negri, mari, plini de lacrimi, striga: 
„Mamă!“

— Oh! drăguţul ta ti!
Şi se întorce acasă, vorbind cu co

pilul cât putea mai frumos şi f&găduindu-i 
că-i va da de mâncare şi că muma sa va 
veni să-l ia.

De ieri încoce se făcuse o schimbare 
însemnată în viâţa lui Gheorghe. Nici-odată. 
nu avusese spiritul mai activ; nici-odată 
nu se interesase de atâtea lucruri. Tăiâ, o 
f&lie mare de pâne şi o dădu copilului, p© 
care-1 puse lângă foc ; apoi scoţendu-i pan
tofii şi ciorapii u4l, îi încăl4i picioruşele.

Ninsórea stătuse; norii erau mai rari; 
sórele palid de iérná întrâ în odaie şi în
vălui cu razele sale pe copil şi pe bine
făcătorul său.

Dér copilul, după ce se sătura, începu 
iar să strige: „Mamău.

Şi Gheorghe 4ise şi el „vai!u Numai 
scia ce să învîrtescă, ca să facă pe copil 
să petrécá. Sórele îi veni în ajutor; luă 
ibricul de cositor şi-l făcu să se oglindéscá 
la razele sórelui înaintea copilului, într’un
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tat nisce cuptóre maestrite anume 
făcute pentru uscatul pómelor, cu 
ajutorul cărora se pot usca mai bine, 
mai curând şi mai multe póme de
odată, ca cu cele cunoscute pănă 
acum.

Din pómele uscate se pot pre
găti apoi nisce zămuri dulci, bune şi 
uş0re de mistuit, mai cu séma pen
tru 4ilele de post.

Din pómele crude, dór bine cópte 
se mai póte estrage şi un fel de lic- 
tar (miere). Spre scopul acesta pru
nele réseópte se pun cu puţină apa 
Intr’o căldare mare, unde se fierb 
pana ce se desfac de sîmburî. După 
aceea se străcoră prin o sîtă şi mus
tul dobândit se tot fierbe pănă ce 
s’a înegrit şi învârtoşat ca aluatul. 
Atunci se golesce din căldare în anu
mite borcane de sticlă seu óle de pa- 
mént, cari legându-se bine pe la gură 
se pun în pivniţe la iecore, pănă 
când avem trebuinţă de mierea nu
mită, în cjtle de post séu cocându-se 
îa aluat, în cuptorul de pane.

Tot ca mierea de prune se face 
şi cea de ceraşe şi vişine, apoi de 
mere şi pere. cari asemenea se cu
leg când sunt réseópte, apoi se fierb 
într’o căldare mare cu puţină apă 
pana ce se íntnóie. Mustul dobândit 
din acelea încă se strácórá prin sîtă 
după aceea se tot fierbe pănă se în- 
groşă ca aluatul. Pentru a da şi 
mierei de mere şi pere o colóre négrá, 
adaugem în ea, pe când fierbe pu
ţin must de mure séu fructe de soc. 
Se înţelege, că pentru pregătirea 
acestora, se mai recer şi óre-cari 
cunoscinţe practice, adecă trebue se 
vedem mai întâiu pe alt*eineva fă- 
cénd, apoi se ne apucăm şi noi, căci 
numai din spuse şi aucjite se póte 
întâmpla, ca se nu reuşim chiar bine 
ca lucrul nostru.

(Va urma).

Cunoscinţe folcsitóre.
Sunt unele lucruri, pe cari mai 

în fiă-care casă le găsim, mereu ni
se întorc prin mână, aprópe în fiă- 
care c|i le vedem, ori aucjirn vorbin- 
du-se despre ele, şi cu tóté acestea 
mulţi nu sciu şi nu-şi pot da séma 
cum şi din ce sunt făcute, unde şi 
cum se produc etc.

Decă nu . altfel, dór cel puţin 
pentru dorinţa de-a sci şi de-a eu
nó s ce, ce trebue s’o aibă fiă-care om 
doritor de înaintare, vom da pe rând 
câteva amenunte asupra unor lucruri, 
ce se ivesc mai des înainte şi pe 
cari fiă-care om ar trebui se le cu- 
noscă mai de-aprópe. Aşa vom în
cepe mai întâiu cu:

Iasca. Tot ţeranul scie ce este 
iasca, pe care o folosesce mai ales 
ca material de aprins; nu toţi sciu 
înse, cum şi din ce se face ea. —  
Iasca se face din nisce bureţi, ce 
cresc pe arbori (copaci). Bureţii se 
adună tómna, se curăţă de cója cea 
aspră dinafară şi se taie în fălii sub
ţiri. Acestea se fierb în apă cu leşiă 
de cenuşă, se spală apoi în apă, se 
bat bine cu un ciocan de lemn şi 
se frecă bine în mână, pănă se fac 
moi şi mládióse. Bureţii astfel pre
paraţi s’au prefăcut în iască. Acâstă 
iasca se folosesce câte-odată şi în 
medicină pentru liniştirea sângelui; 
atunci trebue se fiă fórte curată şi 
fără nici un amestec străin. Când 
înse iasca se prepară ca material de 
aprins mai puternic, se móie mai în
tâiu într’un tel de zamă (soluţiune) 
de salpetru şi apoi se usca.

E de însemnat, că nu toţi bu
reţii de pe copaci dau iască bună; 
cei mai mulţi bureţi dau iască rea, 
lemn0să. Mai buni sunt bureţii aşa 
numiţi pe latinesce: Polyporus fomen- 
tarius, cari cresc mai cu séma pe 
fagi în Germania, Boemia, Svedia 
etc., ba chiar şi în ţâra n0stră.

Scorţişora. Ea nu este alt-ceva, 
decât scorţa rămurelelor unui arbore, 
ce cresce prin China, Iaponia, în unele 
părţi ale Americei de me4ă-4i, în 
Egipt etc. In Europa se cunósce scor* 
ţiş0ra cam de prin anul 1340. A r 
borele de scorţiş0ră trebue se fiă tî- 
nér, dela 5 pănă la 30 de ani cel 
mult. Recolta se face de doue-ori pe 
a n : primăvara prin Maiü şi tómna 
prin Oetomvre. Se taie adecă ra
murile tinere şi se sucesc fórte în
cet, pentru a face se cadă peliţa de 
pe de-asupra. Se fac apoi nisce tă
ieturi de-a lungul sc0rţei, care cu 
mare uşurinţă se desface apoi de 
lemn. După aceea se taie în bucăţi 
şi se usca la sóre. Uscându-se, ea 
se contrage şi se sucesce de sine, 
luând forma cunoscută de noi. Ea  
are un miros şi gust plăcut, pişcă- 
tor şi puţin zaharos. Este scorţişorâ 
de Ceylon şi scorţişora de Cayenne. Cea 
mai bună şi preţuită e cea de Ceylon.

Pluta, din care se fac dopurile 
pentru astuparea sticlelor, este scór- 
ţa unor stejan anumiţi, ce se nu
mesc stejari de plută  şi cresc cu deo
sebire în Şpania, Italia, în nordul 
Africei, în Francia sudică, Portu
galia etc. Tot la 7— 10 ani scorţa 
se despoiă de pe stejar în formă de 
table, scânduri mai mult séu mai 
puţin încovoiate. Sc0rţa acesta se 
întinde în apă şi se aşâ(}ă pe ea 
greutăţi, pentru ca se se îndrepteze 
şi se ia forma unei table mari. După

aceea se usca încetul cu încetul şi 
astfel avem pluta, din care se fac 
dopurile.

E  de însemnat, că stejarii de 
plută nu sufer nimic prin aceea, că 
li-se despóiá sc0rţa, ba încă acésta 
îi ajută ca se trăescă mai mult, 
ajungând pănă cam la vârsta de 
150 ani. Din plută se fabrică do
purile de regulă cu mâna, ocupân- 
du-se cu acest lucru mai cu sémá 
femeile şi copiii. Un lucrător bun 
póte face la 4i c&te 1200 dopuri. 
Sa fabrică înse şi cu maşini, cari 
dau de 20 de ori mai mult ca un 
lucrător, înse dopurile nu sunt aşa 
bune ca cele lucrate cu mâna.

Bumbacul este o lână, ce se pro
duce în capsolile unor plante erbóse 
ce cresc în ţerile cálduróse, ca de 
esemplu în India ostică, în China, 
Arabia, Egipt şi Etiopia, unde se 
planta bumbac încă înainte de Chris- 
tos, In America nordică şi sudică, 
apoi în unele părţi ale Italiei, Spa
niei, Greciei, mai ales înse în A us
tralia etc. încă se plantâză mult 
bumbac.

Plantarea se face aşa, că se
minţele de bumbac se aşâză în pă
mânt bine lucrat, tot cam la o de
părtare de 1 — 2 metri. Pănă ce 
cresc mari, pământul se plivesce 
bine; ramurile trebuesc ciuntate din 
când în când, pentru ca arborele se 
se facă mai stufos şi se nu crâscă prea 
înalt, căci atunci nu se mai pot cu
lege fructele cu mâna. înălţimea ar
borelui este cam dela 1— 6 metri. 
Pe ramurii acestui arbore se fac 
nisce capsule cam în forma şi de 
mărimea nucilor. In capsule sunt 
simburii, înveliţi în bumbac. Capsu
lele se culeg îndată ce încep a se 
deschide şi din ele se scóte bum
bacul împreună cu seminţele. Fiindcă 
firele de bumbac sunt strîns legate 
de seminţe, trebue se se curăţe. 
Curăţirea se face cu ajutorul unor 
maşini. Cu cât bumbacul e mai bine 
curăţit de semânţe, cu atât este mai 
fin, bun şi mai scump. După ce se 
curăţă, bumbacul se îndesă bine în 
nisce saci séu se presézá în baluri 
şi astfel se trimite la fabrici, unde 
se tórce.

L i t e r a t u r ă .
Instrucţiune în afacerea dărilor de 

beutură de consum şi de vân4are pentru 
vin, bere, carne, zahar şi spirtuose în folosul 
economilor şi proprietarilor de vii 1 esem- 
plar trimis franco 12 cr. Vân4ătorilor 3O°/0 
rabat. Se află de vân4are la d-l Emannil 
Barbulescu, învăţăt. gr. ort. român în Pesac.

*

0 :
O drăgălaşă şi fórte preţiosă colea 

ţiune de episóde, novelete şi povestiri is* 
torice a apărut în Tipografia rA. Mure* 
şianu“ din Braşov, întitulată: „Traista ctt 
poveşti a lui P. Brosteauu“. Format mic 
şi estetic, în mărime de 138 pag. Preţul 
20 cr. Nu putem în de-ajuns recomanda, 
mai ales pentru bibliotecile nóstre popo- 
rale, acóstá colecţiune de scrieri istorioo- 
beietrestice, atât de rari în literatura nós- 
tră, cari tóté au o tendinţă eroică naţională 
pe cât de interesantă, pe atât şi da amu- 
sântă. Cei oe în timpul din urmă au cetit 
foiletónele publicate de d-l autor P. Bros* 
teanu în numerii de Duminecă ai 4i&rû  
nostru, au cunoscut valórea netăgăduită » 
scrierilor d-sale, atât de mult apreţiatedin 
părtea cetitorilor.

*

Escursiunî pe munţii Ţerei-Bârsei 
a Făgăraşului. Cu titlul acesta a apărat 
în tipografia „A. Mureşianuu din Braşov 
o oarte forte preţiosă, sorisă de d-l loa» 
Turcu, protonotar pens. al comitatului № 
găraş. in acâstă oarte, scrisă în formă de 
istorisiri pe cât de interesante, pe atât ţi 
de plăcute la cetit, se cuprinde descriere» 
amănunţită a munţilor, cu tóté poteoile şi 
platourile lor, cu animalele şi plantaţiuniie 
ior; apoi vieţa ciobanilor şi păstorilor dia 
munţi cu multe legende şi istorisiri plă
cute ; descrieri întregite cu schiţe istorice 
despre castelele şi Ţâra Făgăraşului eto. etc, 
Pentru istorici, pentru turişti, peiitru oei oe * 
vor ső cunóscá, ori chiar ső facă esoursiunl 
la munţi, ou un cuvânt, pentru toţi iubi
torii de sciinţă şi de frumseţile natúréi, 
acâstă carte, de felul căreia pănă acum nil 
avem sorisă alta in limba românâsoă, oferă 
o lectură de tot plăcută şi folositóre tot
odată. Un esemplar, constătător din 220 
pag. format mare 8°, costă I fl. ( -f- 5 or» 
porto). De vén4are şi ia tipografia „A, 
Mureşianu*4 în Braşov.

MULTE ŞI DE TOATE.
Şcâlele de fiert în Anglia.

In Loudra pănă aoum sunt 140 şoole 
de fiert, în oarl fetele înveţă să fiarbă. Fe
tele din Londra nu pot învâţa gospodări» 
dela mamele lor, deorece ele însele nu o 
sciu.

Afară de acestea, mai inveţă fetele 
spălatutui, călcatul şi Jucru de mână, cari; 
tote pentru EDgiese sunt lucruri noua. la 
Loudra pănă acum 30,000 fete au absolvai 
şcolu do fiert pe spesele oraşului. 0 gazetă 
din Lonara scriind despre şcblelo aoeste, 
tace observarea, că, totuşi pentru o femeiă 
e mai de folos să se pricepâ în ale gos
podăriei, decât să scie de rost biblia &6u 
viâţa patnarchilor.

chip aşa de ciudat, încât copilul începu să 
rîdă arătând cu degetul ibricul.

Era o scenă încântătore: bătrânul, 
mulţumit de isbânda sa îşi îndoi sforţările; 
veselia copilului, care se mări din ce în ce 
mai mult, îl cuprinse şi pe el şi începu să 
rîdă din totă inima.

Era ceva ciudat în acordul acestor 
două rîsurî aşa de deosebite: unul plăcut 
şi argintiu, altul cam răguşit, ca un rîs, 
care vine de departe şi cu care nu s’a ser
vit cine-va multă vreme.

Atunci Gheorghe au4i vocea cea mică 
cunoscută, care îi 4ise : «Ve4i bunule Ghe
orghe, acum ne place să venim la tine44.

Copilul îşi uitase paraponul; era ca 
la el acasă. Gheorghe începu să lucreze, 
şi densul se scula de jos şi începu să alerge 
în tóté părţile prin odaiă, mereu urmărit 
de raza de sóre, care se juca în pletele-i 
de aur şi în lacrimele care se uscau pe obră- 
jiorii săi rumeni.

La prând, Gheorghe se puse la masă, 
lua copilul lângă densul şi-i dădu partea 
cea mai bună uitându-se cu o plăcere de 
nedescris la el cum mânca.

Séra, copilul adormi. Gheorghe îl lua 
în braţe, îl legăna cântându-i un cântec

vechiu şi îl culca pe mantaua sa. Apoi 
aprinse luminarea şi se uita la copil pe 
când lucra şi se simţea fericit.

Un sgomot de pe uliţă îi atrase lua
rea aminte. Fórte rar se întâmpla ca tă
cerea stradei să fiă turburată la ceasul 
acela. Se audeau mai multe voci; apoi 
cine-va bătu la uşa sa. Gheorghe gândi că 
se aprinsese casa; se scula repede de unde 
şedea şi prima sa mişcare, fu să se apro
pie de copil, ca să fiă gata să-l ia în braţe 
de va fi trebuinţă.

Dér au4i pe d-na Pereanu 4icend :
— Deschide uşa d-le Gheorghe, vrea 

cine-va să vorbescă cu d-ta.
— Ce să fiă ? se întreba Gheorghe; 

că dór’ nu mi-o fi aducând nimeni pe vre
mea asta niscai ghete să dreg.

Deschise şi audi pe d-na Pereanu 
dicând:

— Pe aici, domnă. Aci stă d. Ghe
orghe. Dór nu cred, să-l fi găsit densul, 
căci nu mi-a spus nimic.

In timpul acesta o femeiă se repe4i 
în odaiă, şi dise:

— Domnule, la dumnéta e copilul 
meu, unicul meu copil ? Oh ! spune, te rog !

Gheorghe zăpăcit, întâiu tăcu, apoi 
dise cu simplitate:

— Nu sciu decă e al dumnitale;
uită-’l.

Şi, apropiând încet luminarea de manta, 
arată copilul adormit. O aruncătură de ochi 
fu de ajuns mumii; îşi strînse la piept co
pilul, care deschise ochii, şi liniştit, recu
noscând pe muma-sa, o lua de gât cu bra
ţele sale grăsulii şi apoi adormi iar.

In sfîrşit muma îşi luâ copilul şi pleca 
cu el acasă după ce mulţumi din suflet lui 
Gheorghe şi după ce îl pofti să vie să mă
nânce cu ea şi cu soţul său în tote Du
minecile.

A  doua 4i fiind Duminecă d-na Pe
reanu 4ise lui Gheorghe să mergă cu densa 
şi cu fiica sa la biserică şi el primi.

Ar fi greu să spunem ce simţi Ghe
orghe, când întrâ în biserică; mărimea clă
dirii, mulţimea omenilor, cântecele corului, 
totă priveliştea aceia neobicinuită, îl uimea 
şi îi plăcea, căci îi aducea aminte anii fe
riciţi ai copilăriei când însoţea pe mumasa 
în sfîntul locaş şi se ruga împreună cu ea.

D*na Pereanu se uita din când în când 
la figura senină a bătrâului şi se bucura

în sine de gândul bun ce avusese, căci se 
vedea că era adânc mişcat.

Când eşiră din biserică, Gheorghe se 
despărţi de d-na Pereanu şi se îndrept» 
spre locuinţa părinţilor copilului pe care îl 
găsise. Bărbatul, nevasta şi copilul îl aş
teptau la feréstrá şi cum îl vă4ură îi ieşiri 
înainte. Copilul păru că-1 cunósce şi zîmbl 
luându-1 de mână şi târîndu-1 în casă.

Din diua aceia Gheorghe se ducea îu 
tote duminecile să mănânce cu ei. Copilul, 
se obicinui a-i 4ice „unchiul Gheorghe“ şi 
bietul cârpaci îşi petrecea o jumătate din 
săptămână gândindu-se la scenele acestea, 
şi cealaltă jumătate aşteptând cu nerăbdare 
Dumineca ca să se ducă iar.

Ioana îi ţinea odaia curată şi raza de 
sóre credinciosă făgăduinţii sale, îi gone» 
din ea întristarea şi întunerecul.

Intr’o 4i d-na Pereanu chiămâ pe 
Gheorghe sus la ea spunându-i că dorea 
cine-va să vorbescă cu dânsul.

El dete fuga şi vădu două dame ti
nere şi frumóse, în îmbrăcate scump.

Cea mai tinără se uita la el. Bătrânul 
se roşi. Nici-odată nu se uitase astfel la el 
nisce ochi aşa de frumoşi.

— Mă iartă că te supăr, dise ea, dér
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Sursa de mărfuri din Budapesta.
din 16 Septemvre n. 1896.

S i m i n ţ e

Cu
al

it
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. Preţul per 
100 ohilogx.

dela 1 pănă

Grâu Bănăţenesc 7.20 7.25
Grâu dela Tisa — .— .—
Grâu de Pesta 81 7.85 7.40
Grâu de Alba «regala 81 7.80 7.35
Grâu de Bácska 81 7.35 7.45
Grâu ung. de nord 81 .—

Я 43
5 ă Preţul per

Blminţe vechî S  w 100 ehilgî.
ori поаб 5  *

W Pi dela pănă

Sicară 70-72 6.15 6 25
Orz nutreţ 60-62 4.10 440
Orz de vinars 62.64 5.10 5 80
On de bere 64.66 6.40 7.70
Ovëa 89.41 5 35 5.85
Cucurux bânăţ. 75 .—
Cucuruz altù soia 78 ,— .—
Cucurux ,— .— .__
Hirişcă n

Prodnotediv. S o i u l

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

Sëu
Pruna

Lictar”

Nuci
Gogoşi

nMiere

Ceară
Spirt

Luţernă ungur, 
transilvană 
bănăţenâ 
roşia
rafinat duplu

dela Pesta 
dela ţeră 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţî 
din Serbia în saci 
slavon nou 
bănăţenesc 
din Ungaria 
unguresc! 
serbescl 
brută
galbină strecurată 
de Eosenau 
brut
Drojdiuţe de spirt

Gursul

dela

54.—

48!—

11.— 
11.—
12.50
11.50

pana

55.—

49Í-

11.50
11.50
13.50 
12.—

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 18 Septemvre st. n. 1896.

Mësura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
austr.

fl. 1 cr.

1H. L. Grâul oel mai frumos 5 30
ft Grâu mijlociu . . 5 20

Grâu mai slab . . 5 —
Grâu mestecat . . 3 40

1) Săcară frum6să . . 3 20
»î Săcară mijlooiă . . 3 —
)> Orz frumos . . 3 40
)* Orz mijlociu . . . 3 —

II Ovăs frnmcs . . . 2 40
Ï) Ovăs mijlociu . . 2 10
Ï) Cucuruz . . . . 3 60
î) M ă la iu .................. 4 10
îl M azăre.................. 7 —

îl Linte . . . * . 8 —
» F a s o le .................. 6 —

îl Sămenţă de in . . 8 —
1) Sămânţă de cânepă . 6 —

C a r t o f i .................. — 75
11 Măz^riche . . . . — —

1 kilă Carne de vită . . . — 46
и Carne de porc . . . — 51
4 Carne de berbece . . — 32

100 kil. Său de vită prospăt 21 —
» Său de vită topit 32 —-

C â len .d .a ru .1  s é p t é m â n e L

SEPTEM. are 31 ф1е. ЕАРСГШ Е.

pilele

Dam.
Luni
M arţi
Mer.
Joi
Vin.
Sâm.

Călend. Tul. y.

8 t  Naşe. Pré с. M.
9 f  Ioachim şi Ana

10 M. Minodora
11 C. Prof. Teodora
12 S. m. Anton.
13 Corneliu Sut.
14 f  Inălţ. Sf. Cruci

Călend. Gregor.

20
21
22
‘23
24
25
26

Eustachius
Ap. Mateiu
Toma Linus
Tecla
Gelert
Cleopa
Ciprian

8 ursa  de B uo ur e s s î
din 16 Septemvre n. 1896.

■ V a l o i î

Rentă română perpetuă 187b 
Renta amortisabilă . . . .

„ „ (Impr. 1892 . . .
„ „ din. 1893 
„ „ 1894 int. 6 mii.
„ „ (Impr. de 32. t/2 mii. 
„ „ (Impr. de 50 mii.
„ „  (Imp. de274 m.1890 
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 
„ j „ (Im. de 120 iul. 1894 
„  „ (Im. de 90 nril. 1896 

Oblig, de Stat (Conv. ruralej. 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 
Oblig, comunei BucurescI 188B 

„ „ ,. din 1834
„ „ „ din 1888

„ din 1890 
Scrisuri fonciare rurale . . . 

„ „ urbane Bucuresci
»  »  ii ii 
ii ii ii Iaşi 

Oblig. Soc. de basalt artificial

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. div. 86.—
Banca a g r i c o l ă .......................
Dacia-România uit. div. 35 le; 
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Constr» uit. div.151. 
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 
„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. C 

ii »  »  2 em. u. d. 0
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 
,,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 
Societ. p. const. de Tramways 
20 irancl aur

5°/o
5%
5%
5%
b®/e
4% 
4% 
4% 
4 ", 
4%  
4%
6°/o
10

50/0 
5% 
5% 
5% 
5°/o 
6% 
6'J/o 
*%  
6°/o 
7. N. 
500 
500 
500 
200 
200 
250 
250 
100 
100 
200 
lOOv. 
dOu 
i'XC

Scad.
cup.

АРГ.- OGt,
5) 5)

lan.--lül.

Apr.-Oct.
lan.-lulie

«  r>

Mai- нот.
n 11

1Ш.-Ш. 
l a i - Нот. 
Iun.-Bec, 
M ai-Not. 
lan.-lulie 
»  »
П ))
J1 n 
n

150 V 
într. V. 
150 V. 
într. V.

11 1 
11 11 
11 11 
11 11
V: :7 

;
Г ■>} 

»
4 »

Cu
banî
gata

IO I/4
99.3Д
98.3/,
98.»/,
96 V4 
86 3/4 
8 7 .-
e7.V4
87.—
87,—
87. V2
101 */4
289.—
95.—

96 -
9 2.7*

8SÍ1/,
82.—

1625. 
222.— 
435,— 
455.-- 
295--  
18b. ~

10б! -

400.—
20.10

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a ...................

5°/n Paris . . . . 2°/n
«7n Petersburg . . 47,7n
57, Berlin . . . . 3%

Belgia . . . . »°/o
5°/o Elveţia . . . . 37»

C u r s u l  l a  b u r s a  d in  V i e n a .

Din 18 Septmvre 1896.
Renta ung. de aur 4% . . . .  122.10
Renta do eorone ung. 4% • • . 99.25
impr. oăil. fer. ung. în aur 41/2% . 123.15
Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2% 101.20
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I» emis. 12 L40
Bonuri rurale ungare 4% • • • 97.40
Bonuri rurale oroate-slavone. . . 97.50
Imprum. ung. cu premii . . . .  154 75
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 139. —
Renta de hârtie auatr..................101.50
Renta de argint austr.................. 101.65
Renta de aur austr...................... 123.55
Losuri din 1860......................... 145.—
Acţii de aie Băncei austru ungară. 952.—

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 401.25
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 369.10
Napoleondori...............................  9.53
Mlrci imperiale germane . . .  58.70
Londou v ia t a ........................... 119.75
Paris v i s t a ...............................  47 50
Rente de corone austr. 4%. • • 101.15
Note italiene........................... . 44.25

Târgui de rîmători din Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost îa 

14 Sept. de 4703 capete, la 15 Sept. au 
intrat — .— capete şi au eşit 703 oapete ră
mânând la 16 Sept. un QumSr de 4000 ca
pete.

Se not£ză marfa: nngur£scă v e c h e  
g r ea  dela —.— or. pănă la —.— cr. 
marfă u n g u r â s c ă  tmeră g r e a  dela 
53.y2 cr.pănă la 54.— cr., d e mi j l o o  deia 
—.— or. pănă la —.— cr» uş6ră dela 
—.— or. pănă la —.— or.

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 19 Septemvre 1896.

B^ncnote rom. Gump. 
Argint roman. Cump. 
Napoleon-d’ori Cump, 
Galbeni Cump.
Ruble rusescl Cump. 
M&rci germane Cump. 
Lire turoesci Cump.

9.47 Vend. 
9.44 Vend. 
9.50 Yênd. 
5.60 Yênd. 

126.- Yênd. 
58.30 Yênd. 
10.60 Vend.

9.50
9.47
9.53
5.65

Scris. fono. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

C u r s u l  l e ş u r i l o r  p r i v a i »

din 16 Septemvre 1896

camp, vmde.
Basilica 6.70 6.90
Credit . . . . 197 .- 198.—
Clary 40 ii. m. c. 57.— 58 —
.Navig. pe Dunăre . . 142.— 146.—
Insbruck . . . . 27.— 27.50
Krakau . . . . 27.— 27.50
Laibach . . . . 22.76 23.50
Buda . . . . 59,— 61.—
Palfîy . . . . — ,— — .—
Crucea reşie austr. . 1810 18.70

dto ung. . 10.20 10.70
dto ital. 11.50 12.—

Rudolf , , 23,— 24.—
Salm . . . . 70.— 71.—
Salzburg . . . . 26.25 27.25
St. Genoig 70.25 71.25
Stanislau . . . . 43.— 45.—
Trieitina 4Vs°/o ^  m* c* 145.— 150.—

dto 4u/o 50 69,— 73.—
W  aldstein . 60.— 62.—
Sârbesc! 30/o 34.50 35.50

dto de 10 franci — ,— — .—
Banca h. ung. 4°/„ 12150 122.15

proprietar : Dr» A u re l lîlur@şiaira«

Redactor respiisainl G re g a r ii!  ÜBaiür.

« o r a » »

_ In tipografia^ Caransebeş se
primesce îndată un culegător
de litere, sub condiţiuni favorabile.

Reflectan ţii au se subşt^rnă ru- 
gările lor la Administraţiunea tipogra
fiei şi Librăriei diecesane din Caran
sebeş. 1071.1— 2.

« X K B f l M W

nu ai prins dumneata acum câteva săptă
mâni un cal care fugea?

— Ba da, domnă.
— Ah! ce fericită sunt! Te căutăm, 

lata şi cu mine, de atunci; dumneata mi-ai 
soâpat viâţa. Am avut noroc, de te-am gă-

ou o femeiă care ne lucrâză albituri şi 
'«ăreia şi ei — ne-a spus — că ’i-ai scăpat 
copilul. Se vede că dumneata ai obicei să 
fad bine.

Şi adăogâ:
— Aşi dori să fac ceva pentru dum

neata ca să-ţi arăt recunOscinţa mea.... Ce 
■dorescl?

Grheorghe ruspunse cu naivitate:
— Să-mi daţi ghetele să le dreg.
Un zîmbet uşor alunecă pe buzele fru- 
ale tinerei, care 4ise:
— Bine, ţi le dau; să poftesc! să le 

m... îmi făgăduesci că vii?
— Da, viu.
Atunci ea îi dădu adresa.
— Acum Eleno, aidem acasă iut9 să 

sptmem tati, că am găsit pe cel care mi-a 
icăpat vieţa, clise tinăra, celei care o în-

Apoi se întorse cătră Gheorghe şi

— Dă-mi mâna. Nu găsesc cuvinte ca 
să-ţi spun cât îţi sunt de recunoscătore.

Bietul Gheorghe nu mai scia pe ce 
lume era. întinse mâna sa negră îngânând 
un fel de mulţămire şi mai făgădui încă- 
odată, că a doua qji se va duce la densa.

Când întrâ în odaia lui cugeta:
— Trebue să fiă omeni bogaţi; dâcă 

’i-oiu prinde muşterii pe toţi din familiă, 
nu-mi mai pasă, o să fiu la largul meu cât 
oiu trăi:

O lumină mare îi umplu odaia şi un 
glas îi dise:

— Să scii Gheorghe, că ţi-ai făcut 
prietini numai mulţumită faptelor bune, 
care trebuiau făcute, ér nu să aştepţi fără 
să încerci nimic, cum făceai tu mai înainte.

— Adevărat, dise Gheorghe în sine.
îşi aprinse luleaua şi se puse jos să

se bucure de gândurile sale. Nu mai sim
ţea amărăciunea, care îl făcuse să sufere 
odinioră. Acum îşi iubea locuinţa. Fata pe 
care o scăpase şi tatăl său îl poftiră să 
şedă la ei într’o odaiă frumosă şi încăpă- 
tóre, dér el nu primi, căci iubea pe stă
pânii casei în care stătuse atâta vreme şi 
cari puseră de-i împodobiră frumos odaia 
cu mobile nóue şi cu flori pe ferestră. Şi

bătrânul era încântat, se gândea că acum 
locuinţa lui era vrednică de „raza cerâscăw. 
Dér de ea nu pomeni nimului nimic; ră
mase taina vieţii lui.

Fata cea frumosă venea pe la el des; 
când venea se aşec|a jos lângă el, deschi
dea Evanghelia, îi cetea părţi din ea, şi, 
cu vocea ei dulce, îi desluşea ce va să clică 
credinţa.

Astfel se strecurară cei din urmă ani 
ai vieţii lui Gheorghe.

Când fu să moră, prietinii ce-şi făcu 
îi închiseră ochii şi tot ei îl duseră şi la 
locaşul de veci.

— Ciudat, 4ise d-na Pereanu, ştergen- 
du-şi lacrimile, când se întorse acasă dela 
înmormântare; Gheorghe vorbea des de 
sóre, se vedé câ-i plăcea mult, şi aţi bă
gat de semă, că ieri când a murit îi lumina 
faţa cu radele lui?.... Ba chiar ac|l când 
l’au coborît în mormînt sórele ’i-a luminat 
cosciugul.

Traducţiă de
Dumitru Stăuceseu*).

M osiă de vândare.
O moşia nobilitară constâ- 

tâtfire din 102 jugere, doue case de
locuit şi dependenţele necesare de eco- 
nomiă, — aflătore în comuna Olt-
B o g a t a ,  3/4 ^re depărtare de sta

ţiunea căii ferate Homorod-Heviz, 
se vinele din mâna liberă.

Pentru inform aţiuni a se adresa 
la proprietarul e i : d-1

Nicolae Cretzoi
B u c u r e s c i .

1066.1 9 Strada Sălciilor Nr. 15.

A A / \ A A / S A A A A / V A A A A

* )  In textul frances nu este arătat numele 
autorului.

C ir c u l K â r o ly ,  B r a ş o v
din nou edificat înaintea porţii 

Strada Vămii,
astăzi Sâmbătă în 19 şi mâne Du

minecă în 20 Septembre a. c.
MARE REPRESENTAŢIUNE 

festivă de deschidere.
Şc6lă mai înaltă pentru dresarea de 
ca ii: joekey, parforece, grotesc şi 
producţiun! de călări t,  gimnastici, 
jocuri icariotice, d iferite jocuri na
ţionale de balett şi pantomime fes
tive. —  Intre pause On. public este 
delectat de 6 pai aţi com ici şi de 
August prostul. —  T o ţi caii dresaţi 
vor fi conduşi de D irectoru l Circului.

Fiă-care representaţiune constă 
din 14 puncte f6rte interesante. —  

L a  sfirşit cei doi G ladiatori unu 
lângă altul se produc pe caii fugaci. 

R o g  pe On. public a-me încu- 
ragia cu preseiiţa cât mai numerose,

cu totă stim a:

KAROLY, director, 
^ p q p p p q p p p p p i ^ q p p i ;

„ R e f o r m “
ciasornicile de buzunar Remontoir,
întrece tot ce s’a putut presta pănă acuma.

forte fine, mechanism de rrecisiune. Ga
ranţie de 3 ani pentru mers regulat. Cea 
mai nouă construcţie. Reparaturile sunt cu 
totul eschise. Capacurile ciselate din veri
tabil Goldin. Remâne şi după 20 ani ca aur 
veritabil. P r e ţ u l  e  n u m a i 6  II. in
clusiv cu repasage şi imbrăcat în piele. — 
Lanţ potrivit de Goldin, fasonul cel mai nou 
â fl. fl.5 0 . — Să pot procura cu rambur- 
să dela depoul central

1 - 6  Agfred Fischer,
Viena, I., Adlergasse 12.
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L ic ita ţie  de tab louri in  u lei.
în  urma o r d i n u l u i  D. I. Cnrik din Viena se vor 

vinde cu licitatie
L u n i  in  21 S e p f e m b r e

şi în ijiua următore dela 9 óre a. m. o colecţiune de
1 0 2  T a b lo u r i  î n  u le i .  E E r

în SALONUL dela „HOTEL BUCURESCÍ “W i
Strada Lungă Braşovul-vechiă.

Aceste Tablouri se vor vinde sul» tote împre
jurările în aucţiune publica.

Colecţia este espusă la vedere până Sâm 
bătă séra,

S®T f a r a  a  s e  p lă t i  eaa.tx@é. 'W&
T o t acolo se  d a u  t ó t é  i n f o r m a ţ i u n i l e  cerute de 

amatori, precum şi C a t a l ó g e .

Tablourile sunt provedute cu rame aurite elegante.

D i r  e o t i a .1069.8-3

Praforile-Seidlitz ale lui M oli
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e e ă  f î ă e a r e  e n ^ iă  e s t e  p r o v v i j iu t ă  c u  m a r e a  d e  

a p e r a r e  a  l u i  A .  M o l i  ş i  c u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto
mach, constipajiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ca 
cresce mereu de mai multe decenii îneoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecăcorescă.

F r a n z b r a n n t w e in  şi s a r e  a lui M o l i .  £
U n t M 'f a h i f H  n u m o i  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
¥  O l I L d U I I U  I l U I I I d l ,  plumbul lui A .  M o l i .  g

Franzbranniwein-ul §i sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- M 
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr. £

A p a  d e  g u r ă - S a l i c y l  a  lu i M o l i .
(Pe basa de natron Âcid-saliciiicn)

La întrebuinţarea clilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi ^  
adulţi, asigureză ucestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre- 
ţul sticlei provegute cu marca de apărare a iui A. Moli 60 cr.

T r i m i t e r e a  p r i i  e i p a l ă  prin

Farmacistul A. MOUL,
c, şi r. t a is o r  al curţii imperiale Viena, M a n t a  9

Comande din provincia se efectueză jlilnic prin rambursă poştală.
La deposite se se cerâ anumit preparatele provedute cu iscălitura şi marca 

de apărare a lui A . M O L L .
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 

Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz 
Geisberger. 0—52.

i
gQOOQOOOOOOSI

O  s p e c i a l i t a t e  n a t u r a l ă  n e p r e ţ u i b i l ă

este apa minerala alcalin-acciclă bicarbonatâ

Isvo ru l „M A T IL D A " de Bodok.
care după experienţele făcute sau dovedit ca o apă medi
cinală prea eficace şi plăcută, mai ales: Ia COntlirflărî 
de mistuire, maladiele stomacului, a rinichi
lor, a beşicii udului şi ale organelor respira- 
tóre etc.

W T  E E o rv iz  d e  p r im u l  r a n g  "ü l i
care prin lim pezitatea sa rară şi prin conţinutul seu m a
re în acid carbonic natural —  de un gust şi efect prea plă
cut şi b inefăcetor— va îndeplini chiar şi pretensiuoile cele 
mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU în ^ B ra şo v : strada Căldărarilor Nr. 68, în 
8 iM iu ţ  S ig l t iş o r a  şi în A l b a - J u l i a : la D-l I. B. Missslbacher 
sen., în Clvjt la Segesváry és társai, în Deva: la Balog Gyula, 
în O r e ş t ie :  ia Németh János.

Cu tóta s tim a :

Administraţiunea isvorului
„ II  1 T I L D  A.“

1025,18- 100

T O S E r  GKX"© :E3GKX\
(comit. Három szék). B o d o k .  ( T r a n s i l v a n i a ) .
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B ir o u  de p la sa re , ag en tu ră , ş i co m isiu n e

F ir m a : N IE M A N D Z  ş i R O T H
Hraşovu-vecliiu, Strada lungă Nr. 29 nou. 

vis à-vis cu hotelul „Pomul verde 4,
se recomandă onoratului public pentru tote mijlocirile 
din acest resort, pentru efeptuirea a tot felul de comisiunî, 
dare de informaţiunî, asiguraţiunî etc.

Taxa de înscriere, cheltueBî pentru cores
pondenţe nu sunt de plătit.

T axa  de m ijlocire fixată din partea autorităţii, este de a 
se plăti numai după efeptuita plasare.

P r i n c i p i u :  real şi garantat.
Pentru  a i-se încredinţa comisiunii din partea on. public 

se rogă

3—4 NIEMANDZ şi ROTH.

„ V I C T O R I A "

B
«1

întemeiată 
ia 1887.

Institut de credit şi economii, societate pe acţii.
Sediul: ARAD, casa proprie, calea Archiducelui losif Nr. 2.

Capital de acţii f l .  8 0 0 . 0 0 0 .  Fond de reservă f l .  9 0 . 0 0 0 .  
Depuneri f l .  9 0 0 . 0 0 0 .  Circulaţia anuală f l .  1 2 , 0 0 0 . 0 0 0 .  [|

Prim esce d e p u n e r i  s p r e  I r u c t i f i c a r e ,  după care s o l -  K3
v e s c e  5°/0 i n t e r e s e  fără privire la term inul de abcţicere. ™

D a r e  d e  v e n i t  după interese încă o s o l v e s c e  i n s t i
t u t u i  s e p a r a t .

După starea caisei, d e p u n e r i  p ă n a  l a  fl. 1000 se res
tituesc îndată ia preseotarea iibelului f ă r ă  a b c ţ i u e r e .

Depuneri se pot face şi p r i n  p o s t ă  şi se efectuesc m o
m e n t a n  dună sosirea comandei. i

Direcţiunea institutului. |
S * f f i

912,14-

i j i t i ï 1 g p â b a i e
p e n t r u

SDFEfflTE DE STOMAGE SI UMARILE ACESTORA!!
Mijlocula celu mai bunii şi eficace pentuu menţinerea sănătăţii, curăţirea sucuri- 

loru precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
denea cunoscutula şi plăcutulu

D r .  R o s a ’ s  L e b e n s - B a l s a m C(i
Acesta balsamu preparaţii cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tămă- 

duitore se dovedesce ca forte fojosiotru în contra tuturora ţireutătiloru de mistuire câr
cei de stomachd, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiuniloru, haemorhoidetoru etc. etc. In 
urma eficacităţii sale a devenita acesta balsamii acum unii singurii şi dovediţii m e d i -  
c a m e n t u  « ie  c a s ă  p o p o r î s l ^ .

S t ic la *  m a r e  c o s t ă  1  f l - ,  m i c ă  5 0  c r .
Mii de scrisori de recunoştinţă stau la disposiţiă!

FIŢI ATENŢI!!!
Spre a evita înşelătorii, facu pe fiecine atenta, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singuru numai de mine este preparata după receta originală, este 
învelita în hârtiă grosă albastră, care portă în lungula ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le- 
bens-Baisam din farmacia „zum schwarzen Adleril, B. Fragner, Prag, 205— 3“ în limba 
germană, boemă, ungara şi franceza, şi cari suntu provedute cu alăturata marcă a fa
bric-ei luată sub scutula legala.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabil să pote procura numai în 

ZDeposit-vxl-u . p r in .c ip a l - u .  a.l-u. p ro d 'u .c e to x v L l-a .i

B . F r a g n e r ,
Farmacia „Zum schwarzen Adlera Prag 205—3.

I n  B u d a p e s t a :  la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din B r a s o v u ,  precum şi tote farmaciile mai mari din monar

chia Austro-ungară au deposita’ din acesta balsam a de viâţă.
Totü de acolo se póte avea :

Alifia de casă universală de Praga
(IPratg-er TTaxi'versal-KCa.’u.ssstrtoe)

und medicament") sigurii şl prin mii de scrisori de mulţâmire recunoscută în 
contra tuturoru inflamaţiuniloru, răniioru şi umflăturiloru.

Acésta se întrebuinţeză cu succesu sigura la infiamaţiunl, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelora cu ocasii nea îuţercării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu. carbuncule; copturi la unjjhe, la panariţii [ulceraţiunî la degete, la întăriturl, 
umflături, tumoré a glanduleloru linfatice, lipume etc. —  Tóté infiamaţiumle, umflături, 
întărituri se vindecă în timpula celu mai smirtu ; la caşuri îusă, unde s’a formata deja 
puroiu, absórbe baba şi o vindecă în timpula cela mai scurta fără dureri.

In e u f ió r e  á  25 ş i  35  c r .

Fi t î  a t en t i !•i ^
De-óre-ce alifia de casă uuiversală de Praga sé imj- 

tézá forte desa, facă pe fiă-cine atenta, ca singura numai 
la mine se preparézá după receta originală. Acésta este nu

mai atunci veritabilă, décá cutiór^le din me'aia galbina, în cari se pune, sunta înfăşu
rate în hârtiă roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum sé se între
buinţeze, împachetate şi în cartóne vinete, —  cari sunta provec].ute cu marca fabricei 
de mai susű.

Balsam pentru autj.
(<3-eln.0X-I3Ba,lsa,iXL)

Celu mai probata şi prin multe încercări celu mai temeinicu medicamenta pentru 
vindecarea audului greu şi spre redobândirea audului perdutu. S F la c o n  I îl.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


